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Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Questões da MANHÃ

Matéria: Língua Estrangeira - Inglês

Número da questão: 1

Data do Envio: 06/02/23 0:49Inscrição: 276709
Levando em consideração o texto avaliado na questão, a alternativa A está dentro da proposta abordada, enquanto que a
letra E apresenta um ledo engano.

Podem verificar a necessidade de alteração de gabarito ou anulação da questão, por gentileza? 

Desde já, meu muito obrigada!

Data do Envio: 06/02/23 14:20Inscrição: 284886
Opinião é definida pelo dicionário Oxford Languages como: “maneira de pensar, de ver, de julgar; julgamento pessoal;
parecer, pensamento.”
Isso deixa claro que passagem em questão não se trata de uma opinião do jornalista, visto que não apresenta nenhum
sentido de valor ao modo como a publicidade tem diminuído a distância entre a representação publicitária e a vida como ela
é. Na verdade, se aproxima mais de um comentário, que complementa o sentido do texto, definido pelo mesmo dicionário
como “série de notas ou ponderações, por escrito ou orais, críticas ou de esclarecimento, acerca de um texto, um evento,
um ato etc”. 
Na situação em questão, o trecho entre travessões está acrescentando a informação que o marketing não retrata sempre a
vida como é, mas como desejaríamos que o diferente fosse encarado na nossa sociedade, o que é muito diferente de
atribuir sentido de valor à aproximação em questão.
Nesse sentido, a alternativa “a”, dada como correta pelo gabarito provisório, se mostra inconsistente e, não havendo outras
alternativas em conformidade com a verdade, considero que a questão deva ser ANULADA. Esse é o meu requerimento.

FONTES: 
"opinião”, in Oxford Languages; https://languages.oup.com/google-dictionary-pt/ [consultado em 06-02-2023]
"opinião”, in Dicionário Michaelis; https://michaelis.uol.com.br/moderno-portugues/busca/portugues-brasileiro/opiniao
[consultado em 06-02-2023]
"opinião”, in Dicionário Priberam; https://dicionario.priberam.org/opini%C3%A3o [consultado em 06-02-2023]

Data do Envio: 06/02/23 19:22Inscrição: 282404
À COMISSÃO AVALIADORA – UNIOESTE 

RECURSO ADMINISTRATIVO Em face do GABARITO DA QUESTÃO 18 – Filosofia – Concurso Vestibular 2023 –Tarde,
apresentado pela banca, pelos fatos e motivos que passa a expor.

Ao avaliar a correção da prova por meio do Gabarito Provisório disponibilizado no site da UNIOESTE, constatou-se
incoerências no mesmo, uma vez que a questão objeto de recurso está com o gabarito provisório equivocado.
DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO

A questão referente à Filosofia, número 18, solicitava que o candidato assinalasse a alternativa CORRETA, com as
afirmações corretas, com base no texto apresentado. Segue as assertivas e as alternativas:

I Para Locke, a lei da natureza é uma referência universal de justiça, anterior seja à lei positiva, à voluntariedade de um rei
soberano, ou à autoridade de uma instituição religiosa. 
II Para Locke, ao desrespeitar os acordos coletivos expressos em leis positivas, um indivíduo perde sua condição de
membro da sociedade, não sendo mais sujeito dos direitos naturais. 
III Para Locke, como a lei da natureza advém da racionalidade, cabe ao indivíduo encontrá-la em si e agir segundo sua
convicção a fim de defender seus direitos na sociedade. 

a) As afirmações I, II e III são verdadeiras. 
b) Apenas as afirmações I e II são verdadeiras. 
c) Apenas as afirmações I e III são verdadeiras. 
d) Apenas as afirmações II e III são verdadeiras. 
e) Apenas a afirmação I é verdadeira.

O gabarito provisório disponibilizado pela Universidade indica a letra E, que afirma “Apenas a afirmação I é verdadeira” como
sendo a alternativa correta para a questão. Porém, a alternativa E está INCORRETA. 

A alternativa E está incorreta porque, além da alternativa I, a II também é correta. Explica-se.
I Para Locke, a lei da natureza é uma referência universal de justiça, anterior seja à lei positiva, à voluntariedade de um rei
soberano, ou à autoridade de uma instituição religiosa. 
CORRETA. John Locke defende a soberania da lei da natureza, ao passo que argumenta que a sociedade civil se
fundamenta nela. É ela a responsável pela boa convivência entre os homens e, caso haja alguma autoridade civil, esta,
ainda assim, deve respeitar a lei da natureza.
II Para Locke, ao desrespeitar os acordos coletivos expressos em leis positivas, um indivíduo perde sua condição de
membro da sociedade, não sendo mais sujeito dos direitos naturais. 
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Número da questão: 1

CORRETA. John Locke foi enfático ao reconhecer que a lei da natureza não pode ser infringida. Na hipótese de isso ocorrer,
ou seja, “ao transgredir a lei da natureza, o ofensor declara viver sob outra lei diferente daquela da razão e equidade
comuns”, de acordo com o livro “Segundo Tratado sobre o Governo”, de Locke.
III Para Locke, como a lei da natureza advém da racionalidade, cabe ao indivíduo encontrá-la em si e agir segundo sua
convicção a fim de defender seus direitos na sociedade.
INCORRETA. O filósofo iluminista não recomenda, em nenhum momento de sua obra, que o cidadão haja de acordo com
seus próprios impulsos ou vontades. Pelo contrário, deve-se considerar o meio e os outros para alcançar harmonia.

DA ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO

Como exposto acima, os itens I e II são corretos, enquanto o item III é incorreto. Desse modo, a alternativa B, que diz
“apenas as afirmações I e II são verdadeiras” deve ser considerada CORRETA, não a alternativa E “apenas a afirmação I é
verdadeira”, como consta no gabarito provisório, disponibilizado pela UNIOESTE.

REQUERIMENTOS

Isto posto, requer o RECEBIMENTO DO PRESENTE RECURSO PARA FINS DE QUE SEJA RECONHECIDA A
ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO 18 – FILOSOFIA – Concurso Vestibular 2023 –Tarde), DA LETRA E PARA A
LETRA B, pois nitidamente cabível e correto.

Nestes termos, pede deferimento. 

Data do Envio: 07/02/23 11:35Inscrição: 277120
Peço a anulação da questão, visto que nenhuma afirmativa está correta. O verbo " proceed" , colocado na afirmativa E,
significa prosseguir , ou seja , dar continuidade para algo que já acontece no presente , uma ação que vem ocorrendo e
deve ou parar ou dar continuidade . E na verdade, não é essa a ideia do texto , no texto está dizendo que em alguns lugares
é muito tarde para a adaptação, ou seja , ela ainda não havia ocorrido. Guterres apenas menciona que naquele momento já
é muito tarde para se fazerem adaptações(it is too late for adaptation) e não que elas não vão prosseguir, elas nunca
existiram nesses lugares.Então , o verbo proceed foi erroneamente empregado na alternativa  e portanto não está de acordo
com o que Guterres fala . O que deixa a questão sem resposta . Portanto , deve ser anulada a questão , porque todas as
afirmativas estão incorretas , além da letra E dada como gabarito preliminar . Significado de prosseguir:  Fazer seguir; levar
adiante.(segundo dicionário:https://michaelis.uol.com.br/moderno-portugues/busca/portugues-brasileiro/prosseguir#:~:text=1
% 2 0 F a z e r % 2 0 s e g u i r % 3 B % 2 0 l e v a r % 2 0 a d i a n t e % 3 A % 2 0 P r o s s e g u i u % 2 0 c o m % 2 0 s e g u r a n % C 3 % A 7 a % 2 0 a % 2 0 a r g u m e n t a % C
3 % A 7 % C 3 % A 3 o . & t e x t = 2 % 2 0 S e g u i r % 2 0 a v a n t e % 3 B % 2 0 c o n t i n u a r % 2 C % 2 0 p e r s e v e r a r , O % 2 0 i n q u % C 3 % A 9 r i t o % 2 0 a d m i n i s t r a
tivo%20prossegue.) significado de proceed: continuar, ir em frente (segundo
dicionário:https://dictionary.cambridge.org/pt/dicionario/ingles-portugues/proceed)

Data do Envio: 08/02/23 11:26Inscrição: 276052
a

Resposta aos Recursos
A questão requer a leitura atenta de diferentes passagens do texto em que há a voz do secretário geral das Nações Unidas,
António Guterres. É importante salientar que não se trata de busca de “opinião” ou de intepretação sobre possíveis opiniões
que constituem o texto, mas sim de estratégia de leitura em que é necessária a identificação das falas do secretário geral.
Essas se deram por meio de citações diretas e indiretas. 
Guterres disse “[...] que fundos de reconstrução – conhecidos como de ‘perda e danos’ nas Nações Unidas – seriam um
aspecto crítico na cúpula do clima da Cop27 ou, em inglês:  “while Guterres said on Thursday that rebuilding funds – known
as “loss and damage” in UN talks – would be a critical issue at the Cop27 climate summit.” Assim, a alternativa “A” está
incorreta, pois apresenta ideia oposta ao que foi exposto por Guterres.
De acordo com o dicionário online Merriam Webster, “to proceed” pode significar “to begin and carry on an action, process or
movement”, ou seja, o verbo contempla o sentido de “começar e desenvolver uma ação, processo ou movimento”.
Considerando tal significado, a alternativa “E” contempla a ideia expressa no texto de que em muitos lugares não é possível
‘começar ou desenvolver’ uma adaptação, conforme é possível ler em inglês: “We must also recognise that, in many places,
it is too late for adaptation.” (Fonte:https://www.merriam-webster.com/dictionary/proceed#:~:text=%3A%20to%20continue%2
0after%20a%20pause,the%20process%20of%20being%20accomplished)
A alternativa “C” propõe que “dois aspectos críticos precisam ser considerados na Cop 27: reconstrução dos fundos para
parar a imigração”, como pode ser lido em inglês: “two critical aspects need to be considered at the Cop27: rebuilding funds
to stop the immigration.” Nesse sentido, a resposta não está correta, primeiramente, por apresentar somente um aspecto
crítico, ao invés de dois, e também por afirmar que os fundos devem ser usados para parar a imigração – aspecto esse não
mencionado ao longo do texto.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 7:53Inscrição: 278667
O texto não serve com uma exposição para a empresa Xinca (algo muito mais característico de propagandas)
Como se trata de uma mensagem jornalística, o intuito principal é apontar ideias sobre sustentabilidade e informar a
população sobre as mazelas que ocorrem, Algo caracterizado já no primeiro paragrafo onde o autor informa sobre a a
quantidade de dejetos produzidos por em industrias automobilísticas, e expondo que a reciclagem é majoritariamente feita
por empresas privadas. Algo que ele confirma utilizando a empresa "xinca" como plano de fundo.
É analisado que o texto adquire papel social, informando sobre a menor carga ambiental e o trabalho social produzido pela
empresa.
Desse modo a resposta mais correta é vista na letra "a" e não na letra "e".

Resposta aos Recursos
A propaganda não é o único meio de divulgação de um produto ou marca. A produção de calçados a partir de pneus é
motivo de notícia em razão da utilização de material reciclável, divulgado pela mídia como algo elogiável e louvável.  O que
se afirma na sentença da letra A, quando se diz: “compartir la mirada”, tende ao opinativo, pessoal e uma visão subjetiva do
autor do texto. E esse não é o objetivo do gênero notícia, mas sim do artigo de opinião. Ao contrário, o texto jornalístico
prima pela informação objetiva, concisa e clara, ainda que a opinião possa ser identificada nas entrelinhas, no caso, a
justificativa para a divulgação de tal fato. No caso do tema desta notícia, caso a produção de calçados não fosse a partir do
material citado e que envolvesse presidiários em sua produção, não seria motivo para ser veiculado como notícia. Além
disso, não se expõe no texto a visão do autor sobre temas que envolvem a reciclagem e o desenvolvimento sustentável de
maneira geral, como se afirma na alternativa A, apenas se apresenta este caso concreto da produção da empresa Xinca.
Portanto, a única resposta correta é a letra E.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Número da questão: 2

Data do Envio: 06/02/23 0:45Inscrição: 276709
A questão denota-se ambígua, podendo considerar corretos os gabaritos b e também c, de acordo com o texto base.

Data do Envio: 07/02/23 15:42Inscrição: 275271
Através da leitura e interpretação do texto de apoio, ainda no primeiro parágrafo, entende-se que o fundo citado pela
questão é destinado para salvar milhões de vidas da "carnificina climática", segundo o secretário geral das Nações Unidas,
António Guterres. Dito isto, a alternativa "A" é incorreta, pois diz que o fundo se refere a um tipo de suporte financeiro
EXCLUSIVAMENTE para comunidades indígenas. Tais comunidades são citadas apenas no final do texto, no último
parágrafo, por Annamária Lehocsky. Portanto, a alternativa "C" possui melhor resposta para essa questão, já que se refere
ao fundo de reconstrução como um suporte financeiro para comunidades afetadas por catástrofes e destruições causadas
por crises climáticas, o que se infere do texto apresentado como apoio.

Data do Envio: 08/02/23 11:26Inscrição: 276052
c

Resposta aos Recursos
Sim, a alternativa correta é a C. A informação contida na alternativa B é incorreta pois não é mencionada no texto.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Matéria: Língua Estrangeira - Inglês

Número da questão: 3

Data do Envio: 08/02/23 11:26Inscrição: 276052
a

Resposta aos Recursos
O recurso não foi elaborado.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Matéria: Língua Estrangeira - Inglês

Número da questão: 4

Data do Envio: 06/02/23 16:33Inscrição: 284423
No texto, "far more FUNDING FOR ADAPTATION" significa muito mais FINANCIAMENTO PARA ADAPTAÇÃO, no sentido
que é necessário INVESTIR MAIS. Adaptação, nesse contexto, refere-se a ADAPTAÇÃO CLIMÁTICA (climate adaptation),
como pode ser visto nos dois primeiros parágrafos. Ou seja: medidas de adaptação aos efeitos das mudanças climáticas. 

Na assertiva C está escrito "far more FUNDING ADAPTATION", que significa ADAPTAÇÃO DO FINANCIAMENTO, o que
implica que os recursos do financiamento poderiam ser melhor aproveitados com uma ADAPTAÇÃO no seu gerenciamento.
Claramente, o relatório da UNEP vai de encontro a essa afirmação. 

Entendo que, com o gabarito correto, seria uma excelente questão por cobrar esse tipo de detalhe específico da língua
inglesa. Assim, requeiro a alteração do gabarito de C para E ou, subsidiariamente, a anulação da questão. 

Data do Envio: 06/02/23 16:54Inscrição: 274299
Na questão 4, a alternativa C diz: "...the ability to furnish protection without far more FUNDING ADAPTATION". Enquanto o
texto afirma: "...the ability to provide protection without far more FUNDING FOR ADAPTATION". No texto original entende-se
que os financiamentos são PARA a adaptação. No texto é discutido sobre a necessidade de adaptação para evitar ou
diminuir os impactos das mudanças climáticas, ou seja, os financiamentos servem para adaptar os lugares. No entanto, na
alternativa, "funding adaptation" se traduz como "adaptação de financiamento". Em nenhum momento se fala sobre adaptar
o financiamento. Não é o financiamento que deve ser adaptado, e sim, adaptar lugares com o financiamento. O sentido da
alternativa muda completamente o que está sendo dito na fonte original, portanto, está incorreta.

Data do Envio: 08/02/23 11:26Inscrição: 276052
c

Data do Envio: 08/02/23 13:46Inscrição: 276625
Lucas Lopes Cascione, RG 135755737, CPF 08262001923 Inscrição nº 276625, vem apresentar recurso contra a

questão de número 4 que, no gabarito provisório, apresentou como alternativa correta a letra C. A alternativa correta é a
letra E, motivo pelo qual apresento o recurso pedindo a anulação da questão número 4.

Primeiramente, deve-se considerar que, para resolver a referida questão, utiliza-se o trecho do texto-base em que
é apresentado o “UN Environment Programme Report” contido no terceiro parágrafo que diz: “ A report from UN
Environment Programme (UNEP) said the worsening impacts of the climate crisis would outstrip the ability to provide
protection without far more funding for adaptation, leading to “knockout blows” to generations to come.” Percebe-se que o
recorte deste texto: “to provide protection without FAR MORE FUNDING FOR ADAPTATION”, pode ser interpretado e
traduzido de forma objetiva ao português como: Providenciar proteção sem muito mais FINANCIAMENTO PARA
ADAPTAÇÃO.
Já a alternativa considerada correta diz: “said the worsening impacts of the climate change crisis would exceed the ability to
furnish protection without far more funding adaptation.”. Percebe-se que o recorte: “ to furnish protection without FAR MORE
FUNDING ADAPTATION” pode ser interpretado e traduzido objetivamente como: Fornecer proteção sem muito mais
adaptação de investimentos. 
No texto da alternativa, nota-se que a palavra “funding” pode ser interpretada como um adjetivo e a palavra ”adaptation”
como substantivo pela falta da preposição “for” presente no texto-base. Essa falta da preposição causa uma interpretação
ambígua da alternativa levando o candidato a entender que a alternativa está incorreta devido à diferença do texto base.

Não parece coerente que o examinador tenha desejado misturar essas estruturas de dupla interpretação. Dessa
feita, é bem possível que ele tenha “se esquecido” de utilizar a preposição “for”, dando só excerto esse caráter de
interpretação ambígua. 

Assim sendo, fica evidente que, devido à duplicidade de interpretações, a questão deve ser anulada pois, para
aqueles candidatos que interpretam os dois textos da mesma forma, a alternativa C seria a correta. Já para aqueles que,
devido à falta da preposição "for", interpretam a alternativa como incoerente com o texto base, a única possível resposta
seria a alternativa "E", ou seja, "nenhuma das afirmações acima."

Resposta aos Recursos
A questão se refere ao trecho "A report from UN Environment Programme (UNEP) said the worsening impacts of the climate
crisis would outstrip the ability to provide protection without far more funding for adaptation, leading to 'knockout blows' to
generations to come.", ao que, de fato, se refere à alternativa C, conforme gabarito divulgado. Os recursos não procedem.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Número da questão: 5

Data do Envio: 06/02/23 22:26Inscrição: 275730
Apenas uma pequena quantia foi dada aos vulneráveis e não 100% dos custos.

Data do Envio: 08/02/23 11:26Inscrição: 276052
d

Data do Envio: 08/02/23 16:40Inscrição: 276243
A questão pede que, de acordo com o texto, o candidato indique quanto do dinheiro necessário partiu de nações ricas para a
proteção/cuidado de pessoas em situação de vulnerabilidade. O trecho ao qual a questão se refere é o seguinte:

"Guterres said only a small fraction of the required finance was given by rich nations to protect vulnerable people."

A resposta, de acordo com o gabarito, seria a alternativa D, o que está incorreto. Uma pequena % não é o mesmo que uma
pequena quantidade. Se o total é um número grande, como por exemplo 50 bilhões, 2% ainda seria 1 bilhão. Por isso,
acredito que a alternativa correta seja a E, nenhuma das anteriores.

Resposta aos Recursos
Primeiramente, observa-se qual informação é solicitada na questão, a qual é traduzida a seguir: “Quanto das finanças
requeridas [pelas Nações Unidas aqui representadas pela autoridade de Guterres] foi dada pelas nações ricas para proteger
pessoas vulneráveis?" Ao que a própria autoridade, o secretário das Nações Unidas, Guterres, responde por meio de
discurso indireto, que apenas uma pequena fração das finanças requeridas foi dada pelas nações ricas: “[Guterres said] only
a small fraction of the required finance was given by rich nations to protect vulnerable people." Não há, portanto, cálculos a
serem feitos para se chegar à resposta de letra “d”, que pode ser traduzida como “pequena quantidade”, de forma similar à
fala de Guterres, o qual trata de “uma pequena fração”. Ainda a fim de verificar as demais respostas, passamos à tradução
delas: a) A huge fraction = Uma grande fração; b) An unusual amount = Uma quantidade incomum; c) 100% of the costs =
100% dos custos. Conforme verifica-se, nenhuma delas se aproxima da noção de “pequena fração”, cabendo a alternativa
“d” como a que melhor descreve o que foi afirmado por Guterres. Os recursos não procedem.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 22:29Inscrição: 284230
Venho interpor pela anulação da questão 6 de Inglês, pois tanto a alternativa 'a' quanto a 'b' são opiniões expostas por
Guterres no mesmo parágrafo do texto  que explica a opinião de Guterres quanto à necessidade dos países receberem
financiamento e melhores informações e dados sobre os riscos climáticos dentro de cinco anos. Isso fica evidente no texto:
"As well as more funding, Guterres said countries needed much better data on climate risks and that early warning systems
for extreme weather must be in place everywhere in the world within five years." Portanto, peço a anulação da questão
devido a ambas as alternativas serem condizentes com o fato exposto no texto.

Data do Envio: 07/02/23 11:58Inscrição: 277120
Peço a anulação da questão, visto que existem duas afirmativas corretas, letra A e B. Letra A já é dada como gabarito
preliminar e está correta, mas a letra B também está correta, pois ela afirma que os países devem receber mais
financiamentos e melhorar muito os dados com relação aos riscos climáticos. É isso que é dito no texto , além de mais
financiamentos Guterres diz que maiores dados sobre os riscos são necessários" As well as more funding , Guterres said
countries needed much better data on climate risks...."  . Exatamente o que está escrito na letra B, por isso peço a anulação
da questão, já que existem duas respostas corretas , letra A e B. referência: Adapted from:
h t t p s : / / w w w . t h e g u a r d i a n . c o m / e n v i r o n m e n t / 2 0 2 2 / n o v / 0 3 / f u t u r e - g e n e r a t i o n s - f a c e - c l i m a t e - c a r n a g e -
-without-surge-in-funding-un.

Data do Envio: 08/02/23 14:30Inscrição: 287142
Solicito a anulação da questão, pois a alternativa "b" está correta. Nesse sentido, o trecho "As well as more funding,
Guterres said countries needed much better data on climate risks and that early warning systems for extreme weather must
be in place everywhere in the world within five years." não especifica se o adjunto adverbial de tempo "within five years"
refere-se somente a última oração, a qual é "that early warning systems for extreme weather must be in place everywhere in
the world", ou ao período todo, o qual é "As well as more funding, Guterres said countries needed much better data on
climate risks and that early warning systems for extreme weather must be in place everywhere in the world", o que torna a
interpretação do adjunto ambígua, não sendo possível determinar ao que se refere. Sendo assim, ao se referir ao período
todo, o trecho "As well as more funding, Guterres said countries needed much better data on climate risks" se relaciona ao
adjunto "within five years", o que possibilita afirmar que além de mais financiamento, Guterres disse que os países precisam
de dados muito melhores sobre riscos climáticos dentro de cinco anos. Deste modo, a alternativa "b" está correta, pois
Guterres afirma a necessidade dos países de receberem mais financiamentos e melhorarem muito os dados sobre riscos
climáticos dentro de cinco anos. Portanto, solicito a anulação da questão.

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
b

Data do Envio: 08/02/23 15:39Inscrição: 282900
Prezada banca, a questão de inglês deve ser revista, já que o período ao qual o enunciado da questão se refere pode
remeter tanto a alternativa A, que foi dada como correta, quanto a alternativa B. Isso se justifica pelo fato de o texto escrito
em ambas as alternativas se encontrarem em um mesmo período, sem qualquer relação de contrariedade entre elas,
permitindo, assim, uma dupla interpretação. Além disso, há sentido de soma das ideias proporcionado pelo termo “As well
as” no começo do período. Por isso a questão deve ser anulada, muito obrigado.

Resposta aos Recursos
O período é composto por duas orações unidas pela conjunção aditiva “e” (and), a qual separa as ações que, de acordo
Guterres, eram necessárias já no passado, enquanto na segunda oração verifica-se a ação que se deseja enfatizar e
salientar nos próximos cinco anos. Dessa forma, a alternativa “b” inicia por mencionar ações que eram necessárias em um
passado recente, das quais citam-se: “financiamento e dados sobre riscos climáticos” e são expressas no passado simples
(countries “needed”). Na segunda oração, que é introduzida pela referida conjunção “e” (and), há as ações mencionadas
como necessárias para os próximos cinco anos. Essas não incluem o que havia sido mencionado na primeira oração já que
o autor enfatiza “que sistemas antecipados de aviso devem ser postos em todos os lugares no mundo nos próximos cinco
anos.” Há, portanto, duas informações diferentes relacionadas a dois momentos temporais distintos, não cabendo incluir as
ações da primeira oração às ações referentes aos cinco anos seguintes. Os recursos não procedem.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
b

Resposta aos Recursos
A resposta correta para a questão é a alternativa B.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 10:58Inscrição: 275650
Tanto a letra B, quanto a letra C estão corretas, uma vez que o texto não deixa evidente que estão falando de pessoas
presas, mas sim de pessoas que não possuem as mesmas oportunidade que todos, tal como elencando no texto: “Quisimos
trabajar con personas que no hayan tenido la suerte ni
las oportunidades a las que accedimos nosotros. Más
allá de darles un trabajo, vimos la posibilidad de ayudar a generar hábitos." Ou seja, mendigos (mendicantes) também não
possuem a mesma oportunidade, tal como os reclusos. Portanto, peço, gentilmente, que anulem a questão 7, pois possui
duas alternativas congruentes. 

Resposta aos Recursos
O último parágrafo do texto revela que a quase totalidade da produção se realiza em oficinas no presídio San Felipe de
Mendoza ("El 90% de la producción se realiza en los talleres del penal San Felipe de Mendoza.”). Logo, tratam-se de
reclusos e não de outros indivíduos como afirma o autor do recurso. A inserção da fala “Quisimos trabajar con personas que
no hayan tenido la suerte ni las oportunidades a las que accedimos nosotros. Más allá de darles un trabajo, vimos la
posibilidad de ayudar a generar hábitos. Fue un gran desafío producir desde un penal” logo a seguir da afirmação anterior
reafirma que a produção é realizada dentro de um presidio e, portanto, pode-se deduzir que é realizada por presos, dos
quais se afirma que não tiveram as mesmas oportunidades de pessoas como Margor e que esse trabalho poderia ajudar a
gerar bons hábitos neles. Caso fossem “mendicantes” a produzir o calçado dentro do espaço físico de um cárcere,
obviamente o texto deveria justificar o porquê por ser algo contraproducente e estranho, posto que isso não é abordado no
texto. Portanto, a única resposta correta é a letra B.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 9:45Inscrição: 275561
a questão é referente ao texto de língua portuguesa, em que no seu corpo há: fatos, citações de escolas e pessoas
conhecidas, como professores famosos. Desse modo tornando impossível ser caracterizada como ficção, que seria o
gabarito provisório da questão. tendo assim todas as características de um texto informativo, visto que há criticas e relatos
no mesmo.

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
a

Resposta aos Recursos
Recurso NÃO procede. Conforme o exposto pelo candidato, de fato, o texto NÃO é ficcional. Por isso, a questão a ser
marcada é a C, em vista de que a comanda solicita que o candidato marque a alternativa INCORRETA.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 07/02/23 13:18Inscrição: 277120
Peço a anulação da questão , visto que existem duas alternativas corretas , letra D e E. A alternativa E é dada como correta
pelo gabarito preliminar e está de fato . A alternativa D também está correta , pois afirma " a temática da diversidade ser
pouco promissora no campo da publicidade." Ou seja , a diversidade ainda não é promissora no campo da publicidade , isso
fica evidente nas partes : "o consumidor ainda não reconhece isso plenamente " ; " não sei" ; " o quanto o tema é promissor"
;" a pauta está presente , mas o consumidor ainda não consegue identificá-la" ;" construção"; "" mas quantos brasileiros
sabem que chamamos isso de diversidade ? "";"ser mais didático";"melhorar a comunicação" ; " ausência de didatismo das
campanhas publicitárias";" a comunicação sobre diversidade precisa ser fortalecida"; " brinde para provar que valorizam a
diversidade". Essas partes do texto , ao longo de todo ele , falam da temática da diversidade ser pouco promissora ainda no
campo da publicidade , porque se cometem erros e falsas inclusões só para mostras que as marcas valorizam a diversidade
. Além disso depreende-se que o tema da diversidade é promissor , está começando , mas pode mudar de acordo com
alguns conselhos como educação . Por isso , de modo geral, o texto também aborda o fato da temática da diversidade ser
pouco promissora no campo da publicidade , como fica evidente ao longo da leitura do texto. Por isso peço a anulação da
questão. Referência:Texto de Flávia Lima
Disponível em: https://top-of-mind.folha.uol.com.
br/2021/10/mencoes-a-marcas-relacionadas-a-diversidade-se-pulverizam.shtml

Data do Envio: 07/02/23 14:43Inscrição: 274393
No gabarito consta como letra E certa, porém, a letra D não deixa de estar correta, já que no texto também se discute sobre
a diversidade ser pouco promissora na publicidade. Portanto a questão teria dois gabaritos corretos.

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
c

Data do Envio: 08/02/23 11:40Inscrição: 282900
Prezada Banca Examinadora,
Venho solicitar que reavaliem a questão 9, sob a perspectiva de realização da questão como os candidatos a fariam. Na
hora da elaboração da questão houve um desprezo na escolha do termo “pulverizar” para a alternativa E dada como correta.
Portanto, gostaria que percebessem o tamanho da confusão que causou a mim e a outros candidatos os quais tive contato:
o próprio título “MENÇÕES A MARCAS RELACIONADAS À DIVERSIDADE SE PULVERIZAM” contrasta com a conotação
utilizada para a palavra na alternativa que tenta sintetizar o texto. No título, o verbo pulverizar expressa o sentido de
aniquilação de uma totalidade, ou seja, as menções se desfizeram em meio a um mar de possibilidades, derrubando os
dados quantitativos da pesquisa por não apresentarem significativa repetição numérica de menções a marcas promotoras
da diversidade (foi ineficiente). Mais a frente no texto lê-se “os votos pulverizaram e todas elas ficaram com percentuais
pequenos e muito próximos, impedindo a definição de uma favorita”. No entanto, isso contrasta completamente com o outro
significado dado a essa palavra na alternativa E, que se tornou sinônima de disseminação para aproximar-se eu gabarito
provisório dado. De fato, é sim possível interpretá-la assim se alterar o sentido do verbo para o sentido figurado, porém
estamos falando de uma prova objetiva e denotativa, tal contradição com o emprego distinto do texto prejudica muito a
resolução dos candidatos que voltaram ao texto para comparar as intencionalidades dos termos utilizados, parecendo muito
uma “pegadinha” semântica! E para quem presta vestibulares há tempos sabe disso, facilmente causa confusão e exclusão
da alternativa. Por isso, peço pela alteridade dos elaboradores responsáveis e solicito a anulação da questão para manter a
isonomia do processo seletivo, muito obrigado.

Data do Envio: 08/02/23 16:04Inscrição: 280671
Excelentíssima Banca,
Peço o anulamento da questão devido a uma possível dupla interpretação. A alternativa E tida como correta possui
ambiguidade no termo pulverizar, o qual foi utilizado tanto no título do texto em questão , quanto no quarto parágrafo
contrapondo o sentido da palavra na alternativa do gabarito provisório e causando confusão. A maioria dos dicionários fazem
distinção quanto ao uso denotativo e conotativo dessa palavra, mostrando que pode ser tanto dispersar algum líquido ou
poeira quanto uma refutação de tese, destruir, arrasar, acabar com, rechaçar, destroçar, aniquilar. A banca não foi muito
feliz no uso da mesma palavra em sentidos diferentes sendo que o próprio texto reiterou a palavra em outro sentido. Assim,
causa a eliminação subjetiva de significado de cada candidato. Solicito, encarecidamente, que revejam tal situação, grato.

Data do Envio: 08/02/23 16:06Inscrição: 286108
Prezada Banca Examinadora,
Venho solicitar que reavaliem a questão 9, sob a perspectiva de realização da questão como os candidatos a fariam. Na
hora da elaboração da questão houve um desprezo na escolha do termo “pulverizar” para a alternativa E dada como correta.
Portanto, gostaria que percebessem o tamanho da confusão que causou a mim e a outros candidatos os quais tive contato:
o próprio título “MENÇÕES A MARCAS RELACIONADAS À DIVERSIDADE SE PULVERIZAM” contrasta com a conotação
utilizada para a palavra na alternativa que tenta sintetizar o texto. No título, o verbo pulverizar expressa o sentido de
aniquilação de uma totalidade, ou seja, as menções se desfizeram em meio a um mar de possibilidades, derrubando os
dados quantitativos da pesquisa por não apresentarem significativa repetição numérica de menções a marcas promotoras
da diversidade (foi ineficiente). Mais a frente no texto lê-se “os votos pulverizaram e todas elas ficaram com percentuais
pequenos e muito próximos, impedindo a definição de uma favorita”. No entanto, isso contrasta completamente com o outro
significado dado a essa palavra na alternativa E, que se tornou sinônima de disseminação para aproximar-se eu gabarito
provisório dado. De fato, é sim possível interpretá-la assim se alterar o sentido do verbo para o sentido figurado, porém
estamos falando de uma prova objetiva e denotativa, tal contradição com o emprego distinto do texto prejudica muito a
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resolução dos candidatos que voltaram ao texto para comparar as intencionalidades dos termos utilizados, parecendo muito
uma “pegadinha” semântica! E para quem presta vestibulares há tempos sabe disso, facilmente causa confusão e exclusão
da alternativa. Por isso, peço pela alteridade dos elaboradores responsáveis e solicito a anulação da questão para manter a
isonomia do processo seletivo, muito obrigado.

Resposta aos Recursos
Em relação ao questionamento sobre a alternativa D também ser correta, o recurso não procede, pois, “ser pouco promissor
no campo da publicidade” é reflexo da pulverização/fragmentação das discussões acerca da diversidade.
A respeito do significado do verbo pulverizar, de fato, os dicionários apresentam mais de um sentido. No entanto, é preciso
observar o contexto que está empregado. No caso deste texto:
“menções... se pulverizam” – menções se fragmentam; e “os votos se pulverizam e todas elas ficaram com percentuais
pequenos” -  os votos se fragmentam e todas elas ficaram com percentuais pequenos. Portanto, o recurso não procede.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 17:33Inscrição: 274740
A questão 10 tem que ser mudada a alternativa da letra c para letra a. Justificativa: no próprio texto diz que o cantor italiano
dividiria a campanha em 2021 com famílias negras, então não pode se dizer que á uma total ausência. Logo a resposta
certa seria a  letra a, pois não houve falta de didatismo na pergunta aos consumidores 

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
a

Resposta aos Recursos
Em relação ao recurso que aponta a alternativa A como correta: Recurso não procede. Com exceção da alternativa C, todas
as demais estão corretas e estão totalmente em consonância com o conteúdo do texto quanto às explicações sobre não
haver campanha vencedora na categoria Top Diversidade. Reitera-se que, segundo o texto, em pesquisa sobre os
problemas que levam os consumidores a não saberem indicar uma campanha como representante do tema é a falta de
didatismo, ou seja, de uma pergunta que permitisse que as pessoas entendessem o conceito de diversidade, primeiramente.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 14:24Inscrição: 284886
Opinião é definida pelo dicionário Oxford Languages como: “maneira de pensar, de ver, de julgar; julgamento pessoal;
parecer, pensamento.”
Isso deixa claro que passagem em questão não se trata de uma opinião do jornalista, visto que não apresenta nenhum
sentido de valor ao modo como a publicidade tem diminuído a distância entre a representação publicitária e a vida como ela
é. Na verdade, se aproxima mais de um comentário, que complementa o sentido do texto, definido pelo mesmo dicionário
como “série de notas ou ponderações, por escrito ou orais, críticas ou de esclarecimento, acerca de um texto, um evento,
um ato etc”. 
Na situação em questão, o trecho entre travessões está acrescentando a informação que o marketing não retrata sempre a
vida como é, mas como desejaríamos que o diferente fosse encarado na nossa sociedade, o que é muito diferente de
atribuir sentido de valor à aproximação em questão.
Nesse sentido, a alternativa “a”, dada como correta pelo gabarito provisório, se mostra inconsistente e, não havendo outras
alternativas em conformidade com a verdade, considero que a questão deva ser ANULADA. Esse é o meu requerimento.

FONTES: 
"opinião”, in Oxford Languages; https://languages.oup.com/google-dictionary-pt/ [consultado em 06-02-2023]
"opinião”, in Dicionário Michaelis; https://michaelis.uol.com.br/moderno-portugues/busca/portugues-brasileiro/opiniao
[consultado em 06-02-2023]
"opinião”, in Dicionário Priberam; https://dicionario.priberam.org/opini%C3%A3o [consultado em 06-02-2023]

Data do Envio: 06/02/23 17:53Inscrição: 284423
Há dois indícios de que não é correto afirmar categoricamente que a assertiva do enunciado da questão é uma opinião da
autora: 

Primeiramente, foi utilizado o termo "gostaríamos" e não "gostaria". 

Em segundo lugar, "ou de como gostaríamos que fosse", referente à expressão "a vida como ela é", implica um mundo
idealizado em que certos problemas do mundo real sejam superados. Trata-se de mera comparação entre o "mundo do
marketing" e os "mundos real e idealizado", sem qualquer conotação de opinião. 

Entendo que, especialmente por ser uma prova de língua portuguesa, a assertiva A só poderia ser considerada correta se
não houvesse qualquer espaço para interpretação. Logo, requeiro a anulação da questão. 

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
a

Data do Envio: 08/02/23 13:32Inscrição: 284894
A alternativa considerada correta (a) evidencia a ideia expressa no segundo paragrafo completo do texto “Menções a
marcas relacionadas à diversidade se pulverizam”, mas não se relaciona à passagem “ou de como gostaríamos que fosse o
olhar sobre o que nos parece diferente”, a qual é o foco do enunciado da questão. Isso porque o trecho refere-se ao modo
de como gostaríamos de representar a diversidade, ou como dito, “o que nos parece diferente”. Sendo assim, a alternativa
“a”, mesmo apresentando uma informação correta, não condiz com o que o enunciado pergunta. Logo, a alternativa mais
próxima ao que se pede é a “e”, pois afirma que a passagem do texto aponta para “o modo como os publicitários esperam
que sejam as peças veiculadas pelo marketing”. Dito isso, creio que a questão deva ser anulada ou a letra “e” deva ser
considerada, visto que ela é a que mais aproxima-se da resposta correta.

Resposta aos Recursos
Recursos não procedem. O trecho destacado entre travessões atua como demarcador de uma voz que se anuncia, sendo
ela a voz do autor do texto. No decorrer da exposição feita por Flavia de Lima sobre o fato de não haver vencedores na
categoria diversidade e, de como essa ausência implica numa questão social que critica o modo como a publicidade ainda
se recusa a perceber a vida como ela é (não existe um perfil de consumidores, mas perfis!), o sujeito autor do texto assume
uma posição e, ao chamar o leitor para ocupar com ela o mesmo espaço (“ou de como (eu e vocês) gostaríamos”), a autora
esboça sua opinião em relação ao tema buscando marcar uma posição sobre o quadro estabelecido que passa a ser outro
quando pessoas negras e/ou deficientes também são vistas/tidas como consumidoras/res.

Manter QuestãoDecisão da Banca:



Concurso Vestibular Unioeste 2023

Página 16 de 72

Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Língua Portuguesa
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Data do Envio: 06/02/23 16:23Inscrição: 274290
Alternativa a) seria a correta. Se analisarmos de fato, são perspectivas convergentes, entretanto no ponto "a escolarização
dos grupos deixados de fora" não tem haver com o assunto, pois ex: Uma preta assim como uma transexual (que são umas
das minorias que podem ser abordas pelo tema do texto) não importa a educação dos mesmos, continuará havendo
descriminação, por tanto, a solução não seria a educação das minorias e sim do coletivo. Tornando assim, os objetivos
divergentes nesta questão.  

Data do Envio: 06/02/23 17:38Inscrição: 274740
A questão 12 de língua portuguesa a alternativa tem que ser trocada para a letra d. Pois a própria CEO Dilma Souza vê
esses programas como algo ligado a diversidade. Então sim tem que ser visto como algo bom

Data do Envio: 06/02/23 18:45Inscrição: 289499
A alternativa B, apresentada como correta no gabarito provisório, apresenta erro de concordância ( diferentes grupos
"ganhar"), o qual na matéria de língua portuguesa se torna mais do que errada, além é claro de dificultar a interpretação.
Visto isso, peço que a questão seja anulada, uma vez que a mesma não apresenta nenhuma alternativa correta.  

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
b

Resposta aos Recursos
Em relação ao recurso que aponta a alternativa A como correta: recurso não procede. O candidato afirma que ao falar sobre
“treinamento voltado para profissionais negros” e “democratização de oportunidades”, o texto agrega ações que convergem,
conforme a alternativa B sustenta. Porém, ele questiona que o trecho que fala a respeito da “escolarização dos grupos
deixados de fora” provocaria um ponto de divergência (e incoerência) na reflexão por conta de que tais grupos, ainda que
tenham acesso a alternativas que possam suprir uma lacuna quanto à sua formação intelectual, sofrerão com a
discriminação. Em vista de que a educação para acolher a diversidade deve atravessar, primeiramente, a educação da
sociedade como um todo. Em sua argumentação, o candidato afirma que esse trecho não estaria em consonância com o
assunto, o que é equivocado. A leitura solicitada é em relação ao exposto no texto e as ideias ali defendidas. Nesse sentido,
o texto é claro em chamar a atenção às ações propostas como práticas voltadas a colocar em cena e em evidência uma
maioria que ainda tem pouca visibilidade na mídia.
Em relação ao recurso que aponta a alternativa D como correta: recurso não procede. A alternativa D afirma que os espaços
de visibilidade de pessoas negras e com deficiência “são amplamente ofertadas”, o que é equivocado, pois o problema de
que trata o texto é justamente a falta de visibilidade. A palavra “amplamente” torna a alternativa errada, uma vez que a
escassez desses espaços é justamente o que está em discussão. 
Em relação ao apontamento do candidato de que haveria ali um erro gramatical que inviabiliza a compreensão da questão,
não procede, uma vez que a palavra ganhar, no caso, está atuando como complemento de “como meio de”.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
c

Resposta aos Recursos
Recursos não formulados.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
e

Resposta aos Recursos
Recursos não formulados.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 11:11Inscrição: 281041
Solicito a anulação da questão, tendo em vista dois aspectos, sendo eles: primeiro, na lista de obras obrigatórias formada
pela banca da universidade é cobrado apenas o conto Gaetaninho, mas a questão aborda as demais partes da obra "Brás,
Bexiga e Barra funda" do autor Alcântara Machado. E o segundo ponto a ser pontuado é que na obra do autor ele mostra
que a elite paulista vê os imigrantes italianos de maneira pejorativa 

Data do Envio: 07/02/23 12:32Inscrição: 277120
Peço a anulação da questão , pois a obra Brás , Bexiga e Barra funda não estava catalogada na lista de obras para o
vestibular.Para resolver as  letras C , D e E  era necessário conhecer a obra por completo e não apenas o conto Gaetaninho
que estava de fato listado na lista de obras catalogadas. Isso prejudicou muito os candidatos , uma vez que , cobrar uma
obra fora do conteúdo programático é errôneo. Devido a isso, peço que a banca reconsidere essa questão e possa anula-la,
já que o vestibulando não tinha a obrigação de ter lido os outros contos desse livro para saber que a letra C , D e E estavam
incorretos. Por isso , peço a anulação dessa questão. Referência:edital do vestibular2023(https://www.unioeste.br/portal/arq/f
i l e s / i n g r e s s o / D C V / V e s t i b u l a r / 2 0 2 3 / E d i t a l _ A b e r t u r a - C o m p l e t o _ A L T E R A D O . p d f ) ( h t t p s : / / w w w . u n i o e s t e . b r / p o r t a l / a r q / f i l e s / i n g r e s
so/DCV/Vestibular/Conteudo_Programatico_2023-2025.pdf)

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
b

Data do Envio: 08/02/23 15:13Inscrição: 282726
Peço a anulação da questão, pois a obra Brás, Bexiga e Barra funda não estava catalogada na lista de obras para o
vestibular. Para resolver as letras C , D e E era necessário conhecer a obra por completo e não apenas o conto Gaetaninho
que estava de fato listado na lista de obras catalogadas. Isso prejudicou muito os candidatos, uma vez que, cobrar uma obra
fora do conteúdo programático é errôneo. Devido a isso, peço que a banca reconsidere essa questão e possa anula-la, já
que o vestibulando não tinha a obrigação de ter lido os outros contos desse livro para saber que a letra C , D e E estavam
incorretos. Por isso, peço a anulação
dessa questão. 
Referência: edital do vestibular 2023(https://www.unioeste.br/portal/arq/files/ingresso/DCV/Vestibular/2023/Edital_AberturaC
o m p l e t o _ A L T E R A D O . p d f ) ( h t t p s : / / w w w . u n i o e s t e . b r / p o r t a l / a r q / f i l e s / i n g r e s s o / D C V / V e s t i b u l a r / C o n t e u d o _ P r o g r a m a t i c o _ 2 0 2 3 - 2 0
25.pdf) 

Resposta aos Recursos
O título da obra é “Brás, Bexiga e Barra funda”, e há um pequenino introito, de cunho laudatório à presença do imigrante
italiano, que trata do Gaetaninho, conforme se lê: “Nasceram os intalianinhos (sic), O Gaetaninho.” Portanto, a questão em
pauta nem de longe está fora do conteúdo programático solicitado no concurso vestibular. Antes disso, concorre para a
compreensão da obra e assertiva ao conto proposto.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 16

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
d

Resposta aos Recursos
Recurso não formulado.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 17

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
a

Resposta aos Recursos
Recurso não formulado.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 18

Data do Envio: 07/02/23 10:55Inscrição: 288387
No gabarito definitivo consta que a alternativa correta desta questão é a alternativa B, que afirma que o conto “Deus sabe o
que faz” de Luiz Vilela, possui um narrador em primeira pessoa. Esta informação está equivocada. 

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
e

Resposta aos Recursos
É necessário ler cuidadosamente o gabarito. De fato, a alternativa B da questão em tela está incorreta, porém o enunciado
solicita assinalar o que for correto. Confira. 

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 19

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
d

Resposta aos Recursos
Recurso não formulado.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 20

Data do Envio: 06/02/23 9:26Inscrição: 274759
A voz enunciativa do poema usa o pronome possessivo "minha" para se referir as antepassadas e seus sofrimentos. Nesse
viés, o eu lírico, em si, é unitário, uma vez que utiliza a primeira pessoa do singular para contar as desumanidades vividas na
história. Por isso, escrevo este recurso para pedir uma anulação dessa questão, à medida que há duas alternativas
possíveis (B e E).

Data do Envio: 06/02/23 14:20Inscrição: 284886
A questão apresenta duas alternativas incorretas, devendo, por isso, ser anulada. Além da “b”, a “e” também apresenta
informações inconsistentes. Embora haja coletividade na voz enunciativa do poema, NÃO É O TÍTULO QUE TORNA ISSO
CLARO. Pesquisando a história por trás da elaboração do poema, algo possível pela entrevista do jornal Estado de Minas
(in. op. cit.), percebe-se que o eu lírico não se trata da própria autora, como se percebe no trecho extraído:
“"O eu-lírico feminino aparece em vários poemas e assim a autora reconta a história através das vivências de avós, mães e
filhas, compondo assim uma linhagem feminina", escreve a pesquisadora Amanda Crispim Ferreira em artigo na Literafro,
publicação da Faculdade de Letras da Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG).”
Por meio dele, percebe-se que sim, a enunciadora é uma voz coletiva que representa todas as vivências das mulheres com
as quais a autora conviveu e conversou, mas isso só se dá pela leitura do poema e de sua história de composição, NÃO
SENDO O TÍTULO QUE TORNA ISSO CLARO, mas sendo, no máximo, uma referência a isso. Nesse caso, a assertiva
deveria ser escrita da seguinte maneira: “o título faz referência à condição de coletividade da voz enunciativa”.
Sem o conhecimento do contexto de produção dele, o título aparenta fazer referência às vozes das personagens femininas
do texto (bisavó, avó, mãe, própria e filha), o que comprova não ser ele que deixa claro que a voz enunciadora é uma voz
coletiva.
Ademais, a referência do título não é necessariamente a tal coletividade, podendo muito bem ser ao conteúdo do poema: às
vozes da geração de sua filha, que, finalmente, pode, sendo mulher,  expressar-se e existir socialmente. Isso é evidente pela
formação da expressão “vozes-mulheres”, que coloca “vozes” como a palavra central, corroborando com a filosofia da
socióloga brasileira Djamila Ribeiro, que afirma que “existir em sociedade é ter a voz ouvida”. Ou seja, o título faz uma
referência às novas gerações que existem enquanto indivíduos pertencentes e participantes da sociedade mediante a
possibilidade de expressão de suas vozes.
Sendo assim, considerando que a questão apresenta duas afirmativas incorretas, é justo que seja ANULADA. Esse é o meu
requerimento.

FONTES:
h t t p s : / / w w w . e m . c o m . b r / a p p / n o t i c i a / d i v e r s i d a d e / 2 0 2 3 / 0 1 / 1 2 / n o t i c i a - d i v e r s i d a d e , 1 4 4 4 0 7 0 / a n i e l l e - e - a - i n c o r p o r a c a o - d o - p o e m a - v
ozes-mulheres-diz-conceicao-evaristo.shtml

RIBEIRO, D. O que é: lugar de fala?. Belo Horizonte (MG): Letramento, 2017. 

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
c

Resposta aos Recursos
Ainda que o eu-lírico do poema em questão faça uso do pronome possessivo “minha”, ou seja, na primeira pessoa do
singular, é evidente que as vozes que perpassam a fala do eu poético são coletivas, visto representarem, simbolicamente,
distintas gerações de mulheres e suas condições de vida diante de uma sociedade escravocrata e racista, em que, geração
após geração, de forma coletiva, essas “Vozes-mulheres” conquistaram e ainda conquistam seu espaço. A voz lírica do
poema não é singular, mas polifônica, como ensina Mikhail Bakhtin. 
No que concerne ao título do poema, de imediato o leitor tem a clareza de que o texto poético tratará de mais de uma voz
feminina, ainda que algumas dessas vozes sejam evocadas por um eu-lírico que resgate por meio da memória coletiva não
apenas as vozes pronunciadas, mas aquelas caladas, subjugadas, silenciadas, seja pela escravidão, pelo racismo, pela
misoginia, pelo patriarcado. O título não é, no máximo, uma referência a isso. O título é a síntese disso.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Literatura Brasileira

Número da questão: 21

Data do Envio: 07/02/23 15:31Inscrição: 282481
O poema "O adeus de Teresa" de fato apresenta a história de um casal, suas e idas e vindas. Assim, a alternativa C cita: “E
da alcova saía um cavaleiro/ Inda beijando uma mulher sem véus...”. Desse modo, após a citação, a assertiva refere-se aos
dois versos supracitados, afirmando que o amor foi concretizado carnalmente naquele momento. Entretanto, é impossível
inferir tal conclusão unicamente daqueles dois versos,  os quais, segundo a própria assertiva, devemos nos basear.
Ademais, ao usar "revelam", a alternativa indica que aquela citação é suficiente para depreender o fato depois escrito, mas
os versos não revelam a identidade do "cavaleiro" que, por sua vez é apresentada no verso seguinte, o qual não apenas não
nos foi apresentado, mas também foi excluído de qualquer ponderação a partir da interpretação do verbo "revelam" que
restringe a analise àqueles dois versos anteriormente apresentados. Logo, a questão detém 2 alternativas incorretas,
necessitando anulá-la.

Data do Envio: 08/02/23 11:27Inscrição: 276052
d

Resposta aos Recursos
A expressão “alcova”, conforme dicionário significa “quarto de mulher, dormitório de casal, quarto de dormir”. Assim, quando
se lê que da alcova saía um cavaleiro beijando uma mulher sem véus, infere-se conjunção carnal. O verbo “revelar” utilizado
na questão se refere ao amor entre o casal, não acerca da identidade, nome ou quejando do cavaleiro. Ademais, o termo
“arquejando” na última alternativa, não denota entrega à morte, portanto, o “erro” aí é gritante, sendo incorreta, conforme
enunciado da questão, apenas a alternativa E.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Questões da TARDE

Matéria: Geografia

Número da questão: 1

Data do Envio: 06/02/23 0:39Inscrição: 276709
Realizando os devidos cálculos, tem-se que o resultado do valor da Tração Resultante em Newtons, conforme solicita a
questão, é de 2 multiplicado por raíz quadrada de 5 N.

Podem verificar, por gentileza?

Obrigada!!

Data do Envio: 06/02/23 9:13Inscrição: 277046
Questão 30 de biologia apresenta erro no gabarito que indica alternativa D como correta. A contração dos músculos
intercostais EXTERNOS causam a expansão da caixa torácica, diminuição da pressao interna e consequente inspiração. A
contração dos músculos intercostais INTERNOS causa a diminuição do volume da caixa torácica, aumento da pressão
interna e consequentemente expiração. Portanto, não é possível concluir que a alternativa está correta sem especificar qual
dos músculos intercostais se refere. Referência: Netter, Frank H. Atlas de anatomia humana. Artmed, 2003

Data do Envio: 07/02/23 11:55Inscrição: 280826

Resposta aos Recursos
Recursos impetrados de forma equivocada, já que seus conteúdos abordam questões de outras disciplinas.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Geografia

Número da questão: 2

Data do Envio: 06/02/23 0:11Inscrição: 276709
Prezada banca da Unioeste, na questão 2 
supracitada, a alternativa E também está correta, portanto solicito gentilmente a anulação da questão visando preservar a
integridade dos candidatos. Desde já, muito obrigada.

Data do Envio: 06/02/23 8:40Inscrição: 281041
Solicito a anulação da questão, tendo em vista que não há alternativa correta.
Na alternativa (A) temos o uso equivocado do termo "Escala Richter", que é utilizada para medir a intensidade dos abalos
sísmicos.
Na alternativa (B) a descrição fornecida na assertiva se trata de um tsunami e não de um Tufão ou furacão.
Na alternativa (C) ocorrem dois equívocos, sendo o primeiro que não existe uma placa de San Andreas, pois esta é na
verdade uma falha ao longo da costa oeste dos Estados Unidos, em segundo lugar a Placa de Nazca se encontra no
México.
Na alternativa (D) ocorre o uso de hipocentro, que representa o choque das placas tectônicas abaixo da superfície terrestre;
enquanto o termo certo para ser usado na questão era epicentro.
Na alternativa (E) ocorre o equivoco que terremotos podem causar alterações na rotação da Terra, mas na realidade eles
podem alterar apenas seu eixo de rotação e não seu movimento angular, por isso a alternativa se torna incorreta, pois a
alteração da rotação implica na variação de sua velocidade angular, levando a sua redução, fato esse que por sua vez
necessita de uma quantidade enorme de energia para escapar momentaneamente do torque gravitacional produzido pelo
sistema Terra-Sol e Terras-demais planetas. 

Data do Envio: 06/02/23 10:19Inscrição: 277046
Questão 36
A vazão é volume X tempo. Logo a alternativa E também pode ser considerada correta pois a relação comprimento X área
corresponde ao volume. Portanto, a questão 36 contém 2 afirmativas corretas, letras B e E.

Data do Envio: 06/02/23 20:30Inscrição: 285793
Faço encarecidamente a reavaliação do gabarito apresentado. Pois a alternativa dada como correta (e) contem informação
incorreta. terremotos não alteram a rotação da terra ,ao menos , não é considerada nos livros de ensino médio. Portanto ,
não pode ser apontada como gabarito.  

Data do Envio: 06/02/23 22:28Inscrição: 284230
Venho interpor pela anulação da questão 2 pela especificidade e, até mesmo, excessividade hipotética e maximização de
fenômenos raros que tornaram a questão de difícil compreensão. 
Tal fato é visto quanto ao dado exposto de que terremotos podem causar alteração na rotação da Terra, o que, embora seja
verídico, é algo exclusivo, raro e há baixo acesso da população sobre esse fenômeno. 
Assim, esse dado não apenas causa confusão e desvio de pensamento pela gradação de consequências da alternativas,
mas também é uma generalização de uma situação que dificilmente, e extraordinariamente, ocorre. Sendo uma ocorrência
tão rara que  há poucos exemplos para essa alteração de rotação e elas não foram catalogadas como extremas; sendo que
seus efeitos não foram perceptíveis à população.
Portanto, peço pela anulação da questão pelo equívoco interpretativo que acarreta.

Data do Envio: 07/02/23 14:59Inscrição: 274393
Não há estudos conclusivos sobre terremotos causarem alteração na rotação da Terra, o que deixa errada a alternativa E,
tida como certa no gabarito.

Data do Envio: 08/02/23 14:21Inscrição: 278529
Conforme o gabarito provisório a resposta para a questão é a letra "E". Porém, essa alternativa não é precisa no trecho "e
até a alteração na rotação da Terra".
Como é sabido, a Terra possui dois eixos de rotação e os terremotos podem causar alteração em apenas um destes eixos.
Em vista disso, solicito que esta questão seja anulada.
Fundamentando o recurso está a entrevista de Richard Gross, cientista do Laboratório de Jatopropulsão da Nasa, ao
Correio Braziliense, acessada dia 8 de fevereiro de 2023.

h t t p s : / / w w w . c o r r e i o b r a z i l i e n s e . c o m . b r / a p p / n o t i c i a / c i e n c i a - e - s a u d e / 2 0 1 1 / 0 3 / 1 9 / i n t e r n a _ c i e n c i a _ s a u d e , 2 4 3 5 7 4 / m u d a n c a - n o - e i
xo-de-rotacao-da-terra-apos-terremoto-no-japao-e-imperceptivel.shtml

Resposta aos Recursos
Sobre a menção de que os conteúdos não estão nos livros do Ensino Médio, tais temáticas são abordados nos conteúdos
de dinâmica interna da terra e integram os conteúdos programáticos do Vestibular. Destacamos que os livros didáticos e
demais materiais são apenas um apoio para o exercício docente. Seus conteúdos muitas vezes devem ser complementados
com demais fontes. Nos próprios recursos há o entendimento de que o evento é verídico, o qual também é suportado por
pesquisas acadêmicas e são divulgados em demais meios de comunicação de alcance geral, como jornais impressos,
revistas e televisão.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Geografia

Número da questão: 5

Data do Envio: 08/02/23 15:20Inscrição: 282900
Prezada Banca Examinadora,
A questão 5 de geografia deve ser anulada. Tomando como ponto de partida o conceito de Serviço Público - de acordo com
o meio jurídico: seja de vínculo Estatal por “Concessão”, “Permissão” ou “Autorização” – há um equívoco lógico na
alternativa dada como certa, já que nem todo transporte coletivo (de empresa privada) é serviço público. A título de exemplo,
cabe a situação em que se encontram várias empresas privadas de transporte coletivo escolar que, muitas vezes, não
possuem vínculo de prestação de serviços com o Estado, no entanto é um serviço completamente privado não fornecido ou
bancado por qualquer instituição. Não tenho a intenção de prolongar em muitas exemplificações concretas ou jurídicas, onde
quero chegar é que há incongruência quanto ao conceito de serviço público e transporte coletivo privado de qualquer
natureza, podendo ele ser não licitado ou contratado. Por favor, reavaliem a circunstância semântica proposta pela
alternativa, muito obrigado. 

Data do Envio: 08/02/23 16:04Inscrição: 280671
Caros examinadores,
Não há referenciação no conteúdo programático do edital do concurso vestibular que dê respaldo para a conclusão
incoerente da alternativa tida como correta na questão 05. A priori, transportes coletivos podem ser privados sem ter
vínculos de licitação com o Estado, portanto, não necessariamente são serviços públicos. Há diversas situações em todo o
país que invalidam essa generalização indevida. Sugiro a anulação.

Data do Envio: 08/02/23 16:07Inscrição: 286108
Caros examinadores,
Não há referenciação no conteúdo programático do edital do concurso vestibular que dê respaldo para a conclusão
incoerente da alternativa tida como correta na questão 05. A priori, transportes coletivos podem ser privados sem ter
vínculos de licitação com o Estado, portanto, não necessariamente são serviços públicos. Há diversas situações em todo o
país que invalidam essa generalização indevida. Sugiro a anulação.

Resposta aos Recursos
Indeferimos os recursos sobre a questão número 5, pois entendemos que o enunciado delimita suficientemente o assunto:
soluções buscadas por gestores públicos em relação à mobilidade urbana (ver a segunda frase do enunciado). Desse modo,
o item C não se refere aos inúmeros tipos transportes privados coletivos ou individuais existentes (automóveis, motocicletas,
ônibus privados, microônibus/vans de transporte escolar etc.), mas abaliza-se ao transporte coletivo PÚBLICO, ou seja,
aquele acessível a toda a população mediante pagamento. Faz parte, portanto, das soluções buscadas pelos gestores
públicos para a mobilidade urbana. A operação do serviço público de transporte de passageiros pode ser – conforme o Art.
175 da Constituição Federal de 1988 – delegada à iniciativa privada, mediante permissão ou concessão (o que não deixa de
caracterizá-lo como público). O serviço privado coletivo, como o transporte fretado, é aquele não aberto ao público em geral
e que o Poder Público deve regular e fiscalizar, mas não o gerencia.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Geografia

Número da questão: 6

Data do Envio: 06/02/23 0:47Inscrição: 276709
Consoante o texto de apoio para a questão 06 da disciplina de Inglês, é notório que há duas alternativas corretas, sendo a
alternativa A e a alternativa B.

Podem verificar e tomar as providências cabíveis, por favor? 

Resposta aos Recursos
Recurso impetrado de forma equivocada, já que seu conteúdo aborda questão de outra disciplina.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: História

Número da questão: 8

Data do Envio: 06/02/23 18:44Inscrição: 284423
A questão não cobra conteúdos expressos no conteúdo programático do edital. Qualquer que seja a contribuição
CULTURAL do "grande poeta épico latino Virgílio" ao Império Romano, entendo que a contribuição HISTÓRICA é
insuficiente para que seu trabalho seja considerado uma das "características gerais" ou parte da "transição para o mundo
feudal" das sociedades da Antiguidade Clássica (conforme item 2.3.2 da seção CONTEÚDO PROGRAMÁTICO do edital). 

Assim, entendo que a questão é inadequada para o seu propósito, que é o de avaliar o conhecimento do processo histórico
do Império Romano. Por isso, requeiro a anulação da questão. 

Data do Envio: 07/02/23 8:44Inscrição: 275377
Não se consta no conteúdo programático do edital nenhuma obra literária específica acerca da temática abordada (Obras
escritas no período do Império Romano e seus respectivos autores), sendo circunscrita ao conteúdo programático do ensino
médio e extremamente específica, não podendo se resolver de outra forma a não ser pelo conteúdo abordado. Ademais, as
informações que estão enunciadas em cada item não constam no livro "História Geral – Cláudio Vicentino – Editora
Scipione", referência no ramo de ensino.

Resposta aos Recursos
A questão contemplou a importância histórica do personagem Virgílio, um dos grandes autores de seu tempo, e sua relação
com um importante personagem de poder do Império Romano, Otávio Augusto. Por meio de sua obra “Eneida”, Virgílio
contribuiu para a construção e fortalecimento da identidade romana, contando as origens heroicas do povo romano. Virgílio
escreveu em um contexto histórico marcado pela recente transição entre a República e o Império Romano. A obra de
Virgílio, portanto, é fundamental para o nosso conhecimento e compreensão dos instrumentos de legitimação no poder por
parte de Otávio Augusto e do estabelecimento do novo modelo político do Império Romano. Assim, a investigação e
conhecimento da história de um determinado período considera o conjunto dos fenômenos políticos, sociais e culturais da
realidade estudada. A questão, dessa forma, demonstra-se adequada e condizente com o conteúdo programático.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 08/02/23 15:11Inscrição: 280671
Excelentíssima Banca,
Peço o anulamento da questão devido a uma possível dupla interpretação. A alternativa E tida como correta possui
ambiguidade no termo pulverizar, o qual foi utilizado tanto no título do texto em questão , quanto no quarto parágrafo
contrapondo o sentido da palavra na alternativa do gabarito provisório e causando confusão. A maioria dos dicionários fazem
distinção quanto ao uso denotativo e conotativo dessa palavra, mostrando que pode ser tanto dispersar algum líquido ou
poeira quanto uma refutação de tese, destruir, arrasar, acabar com, rechaçar, destroçar, aniquilar. A banca não foi muito
feliz no uso da mesma palavra em sentidos diferentes sendo que o próprio texto reiterou a palavra em outro sentido. Assim,
causa a eliminação subjetiva de significado de cada candidato. Solicito, encarecidamente, que revejam tal situação, grato.

Resposta aos Recursos
Recurso impetrado de forma equivocada, já que seu conteúdo aborda questão de outra disciplina.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 07/02/23 8:48Inscrição: 275377
Não se consta no conteúdo programático do edital nenhuma obra literária específica acerca da temática abordada (História
da Eritréia, características como: porcentagem de idiomas falados e presença de sítios arqueológicos), sendo circunscrita ao
conteúdo programático do ensino médio e extremamente específica, não podendo se resolver de outra forma a não ser pelo
conteúdo abordado. Ademais, as informações que estão enunciadas em cada item não constam no livro "História Geral –
Cláudio Vicentino – Editora Scipione", referência no ramo de ensino.

Resposta aos Recursos
A questão, ao contrário do sugerido, não se remete à história da Eritréia, mas diz respeito de uma realidade que compõe as
discussões programáticas do Ensino Médio no que tange a países africanos, tanto envolvendo processos de colonização,
guerras civis, quanto refugiados na contemporaneidade, ocupação territorial etc.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 07/02/23 9:57Inscrição: 277120
Peço que a banca reavalie a questão, pois somente uma afirmação está incorreta. Explico-me: afirmação 1 , " naquilo que o
ritual é socialmente conservador e consolidador, a piada implica adesão ao social e ao cósmico" , percebe-se nessa
afirmativa uma oposição entre o ritual e a piada e isso é verdade , pois no texto é dito que " piadas ... Elas conectam campos
amplamente diferentes, mas a conexão destrói a hierarquia e a ordem" , ou seja a piada é o oposto do rito , ela surge para
justamente se algo for conservador ela ir por um viés de adesão social , ou se  o rito for consolidador a piada ir para o lado
do cósmico, do diferente,do abrangente  e do nada consolidador . Por isso a afirmativa 1 esta verdadeira. A afirmativa 2
também está correta " a piada é uma afirmação de liberdade em que é possível fugir dos padrões , da hierarquia e da ordem
". Sim, de fato a piada tem essa liberdade porque como mencionado no texto "ela ... destrói a hierarquia e a ordem" , então
se ela destrói é possível realmente fugir dos padrões , da hierarquia e da ordem , como fez Diógenes , mencionado no
enunciado da questão , pois foi "um oponente desinibido do nomos (lei)" . Portanto, essa afirmativa 2 também está
verdadeira. Afirmativa 3  " fundamentalmente , piada e rito acabam sendo a mesma coisa , porque conectam conceitos
semelhantes sobre a hierarquia e a ordem , enriquecidas por associação" . Piada e rito não são a mesma coisa, no
enunciado se afirma que Diógenes ridicularizava as atividades rituais por fazer justamente o uso da piada, então não tem
como rito e piada serem a mesma coisa, já que um era o objeto de ridicularização de Diógenes e o outro era o meio para
isso. Além disso, o texto fala que o rito impõem harmonia, enquanto a piada tem o efeito oposto. Por isso a afirmativa 3 está
incorreta. A afirmativa 4 diz " a piada tem efeito subversivo sobre a estrutura dominante das ideias, porque subverte as
pressuposições " . Sim, é justamente isso que Diógenes faz, subverter as pressuposições rituais por meio das piadas para
ter um efeito subversivo. Subverter as pressuposições diz respeito aos questionamentos dos ritos, ou seja, fazer piadas com
ironia para inverter os valores das pressuposições, rituais, vigentes. Assim, a piada tem sim o efeito subversivo sobre a
estrutura dominante das ideias, porque como afirmado no enunciado Diógenes ridiculariza as atividades rituais, por ser um
oponente da lei e fazer uso das piadas. Subverter as pressuposições seria questionar a estrutura ritual, mudá-las de ordem,
e, por isso, passar a questioná-lo. Por isso, a afirmativa 4 está correta .Por isso , o gabarito deve ser alterado de C para B,
pois a letra B  diz que somente 1 afirmação está incorreta. Referências: enunciado da questão/ Excerto de (Douglas. Mary,
the social control of cognitions: Some Factors in Joke Perception)/ livro: Filosofando. Introdução a filosofia. De Maria Lúcia
de Arruda Aranha.Editora Moderna ,quarta edição , 1 de janeiro de 2009.

Resposta aos Recursos
Em atenção ao recurso interposto, relativo à questão 15, e que solicita a alteração do gabarito para a alternativa ‘B”, uma vez
que a afirmação I seria também correta, temos a dizer, contrariamente, que a assertiva I está incorreta. Eis os motivos:
Sob nenhum aspecto, na perspectiva do enunciado, a piada implica em adesão ao social e ao cósmico. Ao contrário, a piada
implica em subversão, em crítica, ruptura e liberdade. Há que se observar que ‘cosmos’ (em grego Kósmos), refere-se ao
universo em sua totalidade como ordem, como um todo organizado, como um sistema bem ordenado em oposição ao caos
e à desordem. Como diz a citação, piadas têm o efeito oposto: elas não afirmam a ordem, os valores dominantes, mas os
denigrem e desvalorizam. O humor, numa sociedade tradicional organizada por mito e ritual, tende a situar-se em oposição
às principais corporificações da razão ou da ideologia sociais. A piada se põe em contraste, portanto, com o rito ou ritual
padronizado.
Consequentemente, apenas a alternativa ‘C’ está certa, qual seja: “duas estão corretas e duas incorretas”.
Mantenha-se o gabarito

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 17:17Inscrição: 282110
Prezada banca, solicito a revisão da questão 16. O gabarito informa a letra B como correta, entretanto a certa seria a C.
Segue análise das alternativas com base no texto disponibilizado. 
1- Incorreta. De acordo com o texto, os vícios são tendências adquiridas ou inatas e a ações e omissões são
denominadas más. Além disso, é dito que o consentimento com as más obras é o pecado. Dessa forma, a junção desses
conceitos e do conhecimento prévio sobre o filósofo indicam que a virtude/ética são esforços da alma que ajudam na
superação dos vícios, ou seja, de tendências inatas.
“Abelardo entende o vício como uma predisposição natural ou uma característica inata do homem, na contramão, portanto,
da virtude, que é proveniente de um esforço deliberado que se constitui num hábito da alma”.

2- Correta. O pecado é o consentimento com as obras más realizadas por causa dos vícios, ou seja, uma ação
individual e interior. 
3- Correta. O vício não é o pecado, mas sim o consentimento com as más obras impulsionadas pelos vícios.
4- Incorreta. O enunciado afirma que o ato e a intenção são questões básicas da ética.
Assim, reitero a necessidade da alteração do gabarito para a alternativa C (duas afirmações estão corretas e duas,
incorretas). 
Referências: “Virtude, vício e pecado nas obras éticas de Pedro Abelardo (1079-1142)”. Pedro Rodolfo Fernandes da Silva.
Universidade Federal do Amazonas

Data do Envio: 06/02/23 22:28Inscrição: 284230
Venho interpor pela alteração do gabarito da questão 16 para a letra 'c', pois a alternativa I e IV estão incorretas.
Primeiramente, a I descreve ser impossível deixar de consentir com as tendências inatas, algo que é provado errôneo no
ponto de vista de Pedro Abelardo uma vez que ele explica ser nossa a real decisão de cometer ou não o pecado ao escolher
ou recusar a permanência dos vícios em nossas vidas.
A partir disso, essa interpretação conecta-se com a alternativa IV, que encontra-se falsa por afirmar que a ética reside nas
intenções. Algo contrário ao sentido exposto no texto de que o que impede o pecado e mantém a ética é a escolha do
indivíduo em posicionar-se contra os vícios e mudar suas atitudes e postura, ou seja, realizar ações em sua vida.
Portanto, peço pela alteração do gabarito de 'b' para a 'c'.

Data do Envio: 07/02/23 10:49Inscrição: 277120
Peço, encarecidamente, que a banca reavalie essa questão, pois o gabarito preliminar está errado. Explico-me: a afirmativa
1 " não há como deixar de consentir com nossas tendências inatas " , ela está errada , pois no texto não é dito que a pessoa
apenas consente com seus vícios, ela pode sim consentir com outras coisas além de seus vícios , porque a citação mesmo
fala que as tendências podem ser adquiridas , ou seja , o ser pode consentir com tendências inatas ou adquiridas e não
existe essa obrigatoriedade que a afirmativa afirma. Por isso, a afirmativa 1 está incorreta, já que fundamenta que não
podemos deixar de consentir com nossas tendências inatas e na verdade podemos , porque podemos consentir com uma
tendência adquirida , ou consentir com algo externo a todas as tendências. A afirmativa 2 diz " pecado se localiza em uma
decisão individual e interior " isso é verdade, pois o texto fala que cometemos pecados depois de impulsionados por nossas
tendências , consentimos às eventuais obras subsequentes que venhamos a executar . Portanto o pecado é individual, pois
depende das tendências da pessoa, interior, e também depende do consentimento da própria pessoa. Por isso, a afirmativa
2 está correta. A afirmativa 3 fala o seguinte " o vício , em si , não é pecado" , ela é verdadeira , pois para o vício se tornar
pecado deve haver o consentimento das tendências, vícios. Por isso, como a citação fala, o vício é a tendência e o pecado é
o consentimento dessa tendência. Então a afirmativa 3 está correta. A afirmativa 4 diz " a ética está na intenção e não na
ação ", ela esta errada  pois o ético seria não pecar, então se pecamos , não somos éticos . Pecar é uma ação, então a ética
não está apenas na intenção, está na ação também. Um exemplo: 1 caso -Eu posso ter tendências , mas não consenti-las,
então minha ação foi ética em tomar a decisão de mesmo sabendo de minhas tendências viciosas mudar e consentir com
algo bom e não pecador . Por isso, a ética está na ação de consentirmos ou não com inclinação ética. Devido a isso, a
afirmativa 4 está errada. Peço a mudança do gabarito de B para C, já que existem duas afirmativas corretas e duas
afirmativas incorretas como mencionado na letra C. Referências : enunciado da questão/ citação da questão(
CHAVES-TATANÚS.A ética de Pedro Abelardo, 1996.)/ livro: Filosofando. Introdução a filosofia. De Maria Lúcia de Arruda
Aranha.Editora Moderna ,quarta edição , 1 de janeiro de 2009.

Data do Envio: 07/02/23 12:39Inscrição: 275377
O item IV apresenta contradição ao enunciado na parte "Assim, em
seu pensamento afloram questões básicas da ética: o ato e a intenção.". Alegando que a ética não está na ação, mas
somente na ação, o item IV deveria ser considerado incorreto, categorizando a letra C como correta.

Data do Envio: 08/02/23 16:51Inscrição: 288919
Troca de gabarito

Prezada banca, o texto abordado nesta questão permite que façamos a análise e a correção de cada uma das afirmativas:

I- afirmativa falsa: pelo próprio texto, é possível inferir que existe a possibilidade de consentirmos ou não com nossas
tendências inatas, caso contrário, estaríamos, permanentemente, em condição de pecado.

II- afirmativa verdadeira: segundo o texto, "cometeremos pecado no momento em que, depois de impulsionados por nossas
tendências viciosas, emprestamos nosso consentimento às eventuais obras subsequentes que venhamos a executar
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inclinados por nossos vícios". Portanto, a ação de pecar parte de uma decisão individual e interior do sujeito, diferentemente
dos vícios que ele possui ou adquire, que são tendências inatas.

III- afirmativa verdadeira: os vícios, em si mesmos, não configuram-se como pecado, porque são, como diz o texto, "nossas
tendências adquiridas ou inatas", enquanto o pecado consiste no consentimento.

IV- afirmativa falsa: este item restringe a concepção de ética à intenção do sujeito , sem levar em conta suas ações.
Entretanto, o primeiro parágrafo refere-se ao conceito de ética como sendo uma reflexão acerca do ato, bem como da
intenção, o que invalida esta afirmativa.

Deste modo, concluímos que há duas afirmativas verdadeiras e duas falsas.

Resposta aos Recursos
Em atenção aos recursos interpostos, relativos à questão 16, e que solicitam a alteração do gabarito com a inclusão do item
C como sendo também incorreta, respeitosamente temos a dizer que a afirmação “a ética está na intenção e não na ação”
está correta. Assim, apenas a alternativa B está certa. Eis os motivos:
Como se infere da questão formulada, a ética da intenção pensada por Abelardo é dependente da interioridade do sujeito,
ou seja, da sua consciência e não de leis que determinam o que se deve ou não fazer. No enunciado é dito que “ato e a
intenção são questões básicas da ética”, mas também são mencionadas, em seguida, outras questões básicas da ética:
“relações entre indivíduos e o coletivo, a natureza da culpa e do mérito, a função ética da recompensa e da punição, o
significado moral da responsabilidade e da liberdade”. Ou seja, tudo o que foi mencionado são questões básicas da ética,
porém ato e intenção não são a mesma coisa. Pedro Abelardo distingue muito bem o plano da instintividade do plano
propriamente consciente e racional. O primeiro constituído pelas inclinações, os impulsos e os desejos naturais, é – digamos
– pré-moral, ao passo que o segundo, constituído pela iniciativa do sujeito e, portanto, por suas intenções e propósitos, é
verdadeiramente moral. Na perspectiva de Abelardo, o indivíduo pode posicionar-se contra os vícios e mudar suas atitudes e
postura, porém, o elemento fundamental em sua mudança estará sempre na intenção e não na ação. Afinal, trata-se do
significado moral da responsabilidade e da liberdade, que implica numa decisão individual e interior, consciente, anterior a
toda ação (e que constitui a própria intenção). Portanto, a intenção não é tudo, mas é determinante para a moralidade do
agente. Por isso a ética está na intenção, e não na ação. Finalmente, acentuando a intenção, Abelardo dá ao ser humano a
responsabilidade por suas ações. Tal como foi enunciado na questão, a intenção de fazer é a essência do pecado. 
Consequentemente, apenas a alternativa B está correta, qual seja: “Somente uma está incorreta”.
Mantenha-se o gabarito

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 14:21Inscrição: 284886
Segundo John Locke, a Lei Natural pode – e deve - ser alcançada a partir da razão, correção e razoabilidade, cabendo aos
indivíduos tal ação, como pode-se verificar no trecho:
“O estado de natureza tem uma lei de natureza para governá-lo, que a todos obriga; e a razão, que é essa lei, ensina a todos
os homens que tão-só a consultem, sendo todos iguais e independentes, que nenhum deles deve prejudicar a outrem na
vida, na saúde, na liberdade ou nas posses.” (LOCKE, 1979, p. 36). 
Ademais, cabe aos homens a vigilância ao governante, sendo, não apenas um direito, mas um dever dos indivíduos a
insurreição e o desmantelamento do pacto caso não sejam respeitados seus direitos naturais (entre outros casos). Isso
ocorre pois não há a perda da liberdade dos indivíduos, apenas uma delegação da mesma.
Logo, percebe-se que a afirmativa III está inteiramente correta, já que a lei da natureza advém sim da racionalidade, que
cabe sim ao indivíduo encontrá-la em si e agir de acordo com ela para defender seus direitos, seja no estado de natureza,
seja na sociedade, já que na sociedade surge o direito artificial de rebelião.
Dessa forma, considerando que a alternativa que confirma que as afirmativas I e III estão corretas é a “c”, considero que o
gabarito deva ser ALTERADO.

FONTES:
- LOCKE, J. Dois tratados sobre o governo. Tradução: Julio Fischer, 2ª ed, São Paulo: Martins Fontes, 2005. 
- LOCKE, J. Ensaio acerca do entendimento humano. Tradução: Anoar Aiex, 2ª ed, São Paulo: Abril Cultural, 1978 (Os
pensadores). 
- Vanin, A. P. (2015). Limites do estado de natureza e liberdade civil em Locke. Revista Urutágua, (31), 65-72.
https://doi.org/10.4025/revurut.vi31.24857 

Data do Envio: 06/02/23 19:24Inscrição: 282404
À COMISSÃO AVALIADORA – UNIOESTE

RECURSO ADMINISTRATIVO 
Em face do GABARITO DA QUESTÃO 18 – Filosofia
– Concurso Vestibular 2023 –Tarde, apresentado pela banca, pelos fatos e motivos
que passa a expor.
Ao avaliar a correção da prova por meio do Gabarito Provisório disponibilizado no
site da UNIOESTE, constatou-se incoerências no mesmo, uma vez que a questão
objeto de recurso está com o gabarito provisório equivocado.
DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO
A questão referente à Filosofia, número 18, solicitava que o candidato assinalasse a
alternativa CORRETA, com as afirmações corretas, com base no texto apresentado.
Segue as assertivas e as alternativas:
I Para Locke, a lei da natureza é uma referência universal de justiça, anterior seja à
lei positiva, à voluntariedade de um rei soberano, ou à autoridade de uma instituição
religiosa.
II Para Locke, ao desrespeitar os acordos coletivos expressos em leis positivas, um
indivíduo perde sua condição de membro da sociedade, não sendo mais sujeito dos
direitos naturais.
III Para Locke, como a lei da natureza advém da racionalidade, cabe ao indivíduo
encontrá-la em si e agir segundo sua convicção a fim de defender seus direitos na
sociedade.
a) As afirmações I, II e III são verdadeiras.
b) Apenas as afirmações I e II são verdadeiras.
c) Apenas as afirmações I e III são verdadeiras.
d) Apenas as afirmações II e III são verdadeiras.
e) Apenas a afirmação I é verdadeira.
O gabarito provisório disponibilizado pela Universidade indica a letra E, que afirma
“Apenas a afirmação I é verdadeira” como sendo a alternativa correta para a
questão. Porém, a alternativa E está INCORRETA.
A alternativa E está incorreta porque, além da alternativa I, a II também é correta.
Explica-se.

I Para Locke, a lei da natureza é uma referência universal de justiça, anterior seja à
lei positiva, à voluntariedade de um rei soberano, ou à autoridade de uma instituição
religiosa.
CORRETA. John Locke defende a soberania da lei da natureza, ao passo que
argumenta que a sociedade civil se fundamenta nela. É ela a responsável pela boa
Justificativa:
Questão: 1 Data de Envio: 06/02/23 19:22
convivência entre os homens e, caso haja alguma autoridade civil, esta, ainda assim,
deve respeitar a lei da natureza.
II Para Locke, ao desrespeitar os acordos coletivos expressos em leis positivas, um
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indivíduo perde sua condição de membro da sociedade, não sendo mais sujeito dos
direitos naturais.
CORRETA. John Locke foi enfático ao reconhecer que a lei da natureza não pode
ser infringida. Na hipótese de isso ocorrer, ou seja, “ao transgredir a lei da natureza,
o ofensor declara viver sob outra lei diferente daquela da razão e equidade comuns”,
de acordo com o livro “Segundo Tratado sobre o Governo”, de Locke.
III Para Locke, como a lei da natureza advém da racionalidade, cabe ao indivíduo
encontrá-la em si e agir segundo sua convicção a fim de defender seus direitos na
sociedade.
INCORRETA. O filósofo iluminista não recomenda, em nenhum momento de sua
obra, que o cidadão haja de acordo com seus próprios impulsos ou vontades. Pelo
contrário, deve-se considerar o meio e os outros para alcançar harmonia.

DA ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO

Como exposto acima, os itens I e II são corretos, enquanto o item III é incorreto.
Desse modo, a alternativa B, que diz “apenas as afirmações I e II são verdadeiras”
deve ser considerada CORRETA, não a alternativa E “apenas a afirmação I é
verdadeira”, como consta no gabarito provisório, disponibilizado pela UNIOESTE.

REQUERIMENTOS
Isto posto, requer o RECEBIMENTO DO PRESENTE RECURSO PARA FINS DE
QUE SEJA RECONHECIDA A ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO 18 –
FILOSOFIA – Concurso Vestibular 2023 –Tarde), DA LETRA E PARA A LETRA B,
pois nitidamente cabível e correto.
Nestes termos, pede deferimento.

Data do Envio: 07/02/23 13:06Inscrição: 275377
o item III também está correto, a partir de uma dupla possibilidade de interpretação. Como se presencia no trecho: "A
concepção de uma lei da natureza é parte indispensável das doutrinas éticas e políticas de John Locke. O reconhecimento
de um fundamento racional para a moralidade fez dele um dos inspiradores de uma tradição...", a lei da natureza
fundamenta-se na racionalidade. Também no texto base é afirmado que os direitos são assegurados por leis fixas
circunscritas à lei da natureza, ou seja, cabem aos homens convicção no juíz autorizado, coo aparece no trecho "...não
podem tão facilmente ser convencidos do erro se não existe juiz autorizado...", para a ordem social e assim suas respectivas
manutenções na sociedade

Resposta aos Recursos
A questão 18 trata da compreensão das doutrinas éticas e políticas de John Locke e, após apresentar um enunciado
introdutório e uma citação do autor, solicita que o candidato examine três afirmações, determine se são verdadeiras ou não,
e marque enfim a alternativa que indica, corretamente, quais são as afirmações verdadeiras.
Os recursos impetrados solicitam a alteração do gabarito 1) para a alternativa B, visto que a afirmação II seria verdadeira, ou
2) para a alternativa C, visto que a afirmação III seria verdadeira. Ambas as afirmações, entretanto, devem ser consideradas
falsas. Eis os motivos:
A afirmação II é incorreta, pois, ainda que um indivíduo venha a perder sua condição de membro da sociedade por
desrespeitar as leis positivas (e a grande maioria das sanções são de outra natureza), disso não segue que ele deixe de ser
sujeito do direito NATURAL. Isso é indicado no enunciado da questão quando lemos que em Locke temos o reconhecimento
de um fundamento racional para a moralidade e que “é sobre esse fundamento que se assenta qualquer configuração da
vida em sociedade politicamente organizada”.
A afirmação III é incorreta, pois, embora a lei da natureza advenha da racionalidade e caiba ao indivíduo encontrá-la em si,
não cabe a ele guiar-se por suas convicções a fim de defender seus direitos. A citação de Locke reproduzida na questão 18
é, precisamente, sua advertência de que a lei natural “não se presta como devia para determinar os direitos e limitar as
propriedades dos que sob ela vivem, especialmente quando todos são juízes, executores e intérpretes dela”.
Mantenha-se o gabarito.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 14:22Inscrição: 284886
A questão afirma que todo o múltiplo acessível por representações sensíveis atende ao CRITÉRIO da sucessão ou
simultaneidade. Porém, a palavra escolhida induz os candidatos ao erro, visto que não expressa precisamente a teoria de
Kant. Segundo o autor, simultaneidade, sucessão e permanência são modos do tempo dos quais derivam as regras que
tornam o conhecimento possível, como se percebe no trecho:

“Os três modos do tempo são a permanência, a sucessão e a simultaneidade. Daqui provêm três regras de todas as
relações de tempo dos fenômenos, segundo as quais a existência de cada um deles pode ser determinada em relação à
unidade de todo o tempo, e essas três regras precedem toda a experiência e tornam-na possível (Kant 2010, p.209; KrV,
A177, B219, grifos do autor).”

Considerando também os significados da palavra critério, listados abaixo, é possível perceber que a palavra foi mal utilizada,
induzindo os candidatos ao erro, já que a sucessão ou simultaneidade são modos do tempo, e não um padrão que serve de
base para avaliação, comparação e decisão, como é definida a palavra “critério” pelo dicionário Michaelis.

- Capacidade de distinguir o verdadeiro do falso, o bom do ruim ; Parâmetro usado para estabelecer uma comparação,
escolha, julgamento ou avaliação: não cumpria os critérios da empresa. (DICIO)
- Faculdade de distinguir o verdadeiro do falso, o bom do mau ; Capacidade, autoridade para criticar. (Priberam) 
- Padrão que serve de base para avaliação, comparação e decisão. (Michaelis)
Ademais, a apreensão da multiplicidade captada pelos sentidos é utilizada no texto de Heidegger fornecido pela questão
como determinada pelo CARÁTER da sucessão ou da simultaneidade, sendo estas as formas como o conhecimento é
captado e não um critério de captação.
Dessa forma, considerando que a alternativa dada pelo gabarito provisório como correta apresenta inconsistência e que
nenhuma outra corresponde à verdade, considero que a questão deva ser ANULADA. Esse é o meu requerimento.

FONTES:
- Peixoto, Cristiano Rodrigues (2022). Sobre a atualidade de Kant: apontamentos de possíveis relações entre as analogias
da experiência e alguns aspectos de teorias científicas hodiernamente estabelecidas. Principia: An International Journal of
Epistemology 26 (2).;  Acessível em: https://periodicos.ufsc.br/index.php/principia/article/download/83264/51427
- "critério", in Dicionário Priberam da Língua Portuguesa; https://dicionario.priberam.org/crit%C3%A9rio [consultado em
06-02-2023].
- "critério”, in Dicionário Dicio; https://www.dicio.com.br/criterio/ [consultado em 06-02-2023]
- “critério”, in Dicionário Michaelis; https://michaelis.uol.com.br/moderno-portugues/busca/portugues-brasileiro/criterio;
[consultado em 06-02-2023]

Resposta aos Recursos
A palavra "critério" indica, em sua etimologia, a capacidade de julgar, distinguir, deslindar. Critérios permitem distinguir. O
múltiplo acessível por representações sensíveis se distingue em se dando como simultaneidade ou em se dando como
sucessão. Simultaneidade e sucessão remetem a tempo. Entre as alternativas oferecidas, a primeira está incorreta já por
dizer que o espaço é conceito; a segunda, por manifestamente dizer o contrário do enunciado; a terceira, por afirmar o
tempo como conceito do entendimento; a quinta alternativa erra ao afirmar que o espaço guarda “exclusivamente” o
ordenamento das representações sensíveis, ignorando o tempo; a alternativa restante, D, é a única a afirmar que o tempo,
como forma pura, dá sentido à experiência como sucessão ou simultaneidade, e se mostra, assim, correta.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:15Inscrição: 276709
Prezada banca da Unioeste, na questão 20 da prova da tarde, a alternativa C está equivocada, visto que o ponto de vista de
Wittgeinstein engloba "o Tractus", cuja interpreção de Linguagem é melhor articulada pela alternativa B. Sendo assim,
solicito gentilmente a alteração do gabarito de C para B, visando preservar a integridade dos candidatos. Desde já, muito
obrigada.

Data do Envio: 07/02/23 13:12Inscrição: 275377
O item C apresenta contradição ao texto no trecho "...esta não é abordada como corpus empírico, mas como variedade de
articulações lógicas possíveis.". Ou seja, ao alegar que seu mundo se limita a partir de suas limitações de linguagem,
agrega-se um teor de experiência vivida e agregada à própria linguagem e que não há considerações possibilidadades do
seu mundo ser maior sem novas experiências, denota-se o empirismo, porém no texto diz que não se trata de empirismo,
mas sim variedade de articulações lógicas **POSSÍVEIS**.

Data do Envio: 08/02/23 11:12Inscrição: 282481
O texto fornecido cita um trecho da obra de Wittgenstein, a qual dita: "prática científica do linguista, que trabalha sobre
corpus específicos de línguas determinadas". Levando isso em conta, pode-se inferir que cabe ao cientista pesquisar os
elementos que cercam a Língua, à medida que ele não ultrapasse os limites de seu objeto de estudo, focando unicamente
em fatos acerca Linguagem como tal, desprezando características alheias à ela. Dessa forma, a alternativa D faz-se correta,
uma vez que descreve esse raciocínio cuja inferência é possibilitada pela interpretação daquele trecho supramencionado.
Logo, peço que a questão seja anulada, haja vista a ocorrência de duas proposições corretas.

Data do Envio: 08/02/23 12:34Inscrição: 277533
Prezada banca avaliadora, segundo o artigo “Agostinho e Wittgenstein: sobre a concepção de
linguagem referencial”, postado no site (https://www.revistas.usp.br/humanidades/article/download/154281/150503) da
Universidade de São Paulo (USP), e que utiliza de citações do próprio autor Ludwig Wittgenstein, a filosofia da linguagem
não pode ser um discurso factual. Ademais, o próprio excerto exposto na questão afirma essa mesma ideia, já que traz
“…Wittgenstein analisa a Lingua- gem, esta não é abordada como corpus empírico, mas como variedade de articulações
lógicas possíveis.”, afirmando que a Linguagem não é um fato que se apoia somente em experiências vividas. A partir disso,
peço que seja reavaliada a questão, com o intuito da readequação de seu gabarito, podendo ser considerado a alternativa B
como correta. 

Resposta aos Recursos
Para Wittgenstein, no “Tractatus”, a representação do mundo se dá pelo isomorfismo entre linguagem e mundo. Por isso,
somente a alternativa C é correta. A alternativa A nega a relação mesma entre linguagem e mundo; B se equivoca ao
estabelecer a relação linguagem/mundo em termos de quantidade de proposições elementares, quando se trata de formas
lógicas possíveis. D afirma que caberia ao cientista investigar a Linguagem, quando o enunciado claramente expressa o
oposto; por fim, E está errada, porque Forma lógica e fato do mundo são conceitos cujos escopos são diversos, em
Wittgenstein, conforme revela já o enunciado. O item C está correto. Não há, ali, afirmação de que o mundo é uma coleção
de experiências que forma a Linguagem, mas a de que os limites do Mundo correspondem aos limites da variedade de
articulações lógicas possíveis.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 07/02/23 11:17Inscrição: 282255
A alternativa "e", também é incorreta, pois antes da ética protestante de Weber o trabalho era visto como um castigo e com
Weber o trabalho começou a ser visto como digno e possível de agregar bens materiais, esses que eram condenados antes
pela Igreja Católica, portanto a questão é dúbia

Resposta aos Recursos
A justificativa não procede. Para os calvinistas, os frutos do trabalho podem significar a aprovação divina, se não forem
usufruídos. O tempo, a maior e mais breve dádiva de Deus, não pode ser desperdiçado. Como ética cotidiana, essa teologia
acarretou a acumulação de capital. Tudo o que o indivíduo pode fazer é ter fé e reforçar essa fé pelo trabalho incessante na
profissão que escolheu.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 22:42Inscrição: 287458
 Não é válido que a universidade consagre tais fatos dispostos nas alternativa "correta", como verdadeiros.
 Isto pois, o assunto da questão aborda um tema que AINDA tramita, seja na corte do STF ou no Congresso Nacional.
Em específico, o item "IV", que da como  cego o Marco Temporal sobre a violência e expulsão da terra originária, é um
argumento disposto nas Casas de Lei, estas que, ainda, em breve, devem votar para decidir, por FORÇA DA LEI, o que de
fato é verdadeiro e real.
Além do fato de os Poderes Federais ainda não terem se posicionado de forma final sobre o que a eles é válido, o Marco
Temporal, não pode ser tratado como ignorante sobre o que foi considerado, uma vez, que o mesmo prevê que os nativos
recorram, com provas, que a razão de não ocuparem as respectivas terras no dia 5 de outubro de 88 for sua anterior
expulsão pela violência.

Resposta aos Recursos
A tese do marco temporal encontra-se em discussão no Congresso Nacional e Supremo Tribunal Federal, conforme
apresenta o enunciado. A questão trata de analisar uma pauta em vigor no debate público. Dentre os argumentos
apresentados na tese do marco temporal há elementos que podem ser analisados sob o olhar crítico e reflexivo das ciências
sociais, a despeito do que será decidido em instâncias jurídicas ou legislativas. Analisar as pautas que compõem os
argumentos em torno do problema gerado pela tese do Marco Temporal é o objetivo desta questão. 
Portanto, o argumento apresentado neste recurso não invalida a questão 25 do vestibular.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 07/02/23 14:39Inscrição: 282404
À COMISSÃO AVALIADORA – UNIOESTE 

RECURSO ADMINISTRATIVO

Em face do GABARITO DA QUESTÃO 28 – Sociologia – Concurso Vestibular 2023 –Tarde, apresentado pela banca, pelos
fatos e motivos que passa a expor.

Ao avaliar a correção da prova por meio do Gabarito Provisório disponibilizado no site da UNIOESTE, constatou-se
incoerências no mesmo, uma vez que a questão objeto de recurso está com o gabarito provisório equivocado.

DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO

A questão referente à Sociologia, número 28, solicitava que o candidato assinalasse a alternativa INCORRETA, com base
no texto apresentado. O gabarito provisório disponibilizado pela Universidade indica a letra B, que afirma “O
conservadorismo do Congresso Nacional Constituinte eleito em 1986 explica o caráter propositivo da Carta Constitucional”
como sendo a alternativa correta para a questão. Porém, a alternativa B está CORRETA e, por isso, não é a resposta da
questão. Explica-se.

B) O conservadorismo do Congresso Nacional Constituinte eleito em 1986 explica o caráter propositivo da Carta
Constitucional.
CORRETO. A Carta Constitucional, de 1986, foi caracterizada pelos aspectos assertivo e propositivo, o que é consequência
direta do grupo que formulou a Constituição. Ressalta-se que este Congresso era conservador e apoiava rigidez das normas
federais. Desse modo, a alternativa é correta e, portanto, não deve ser considerada gabarito da questão.

DA ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO

Na verdade, a questão 28 – Sociologia – Concurso Vestibular 2023 – Tarde - deve ser ANULADA, visto que todas as
alternativas estão corretas. Explica-se

A) Conhecemos a Constituição de 1988 como a Constituição Cidadã pela inclusão de direitos sociais, mobilização e
participação social na sua concepção.
CORRETA. A Constituição de 1988 ficou conhecida como "Constituição Cidadã", por ter sido concebida no processo de
redemocratização, iniciado com o encerramento da ditadura militar no Brasil (1964–1985). É composta por 250 artigos,
sendo a segunda maior constituição do mundo, depois da constituição da Índia.

B) O conservadorismo do Congresso Nacional Constituinte eleito em 1986 explica o caráter propositivo da Carta
Constitucional.
CORRETA. Como explicado no capítulo “DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO”, logo acima exposto.

C) Movimentos sindicais e populares, apesar de minoritários no Congresso Nacional Constituinte, tiveram uma atuação de
destaque na votação de propostas de interesse nacional.
CORRETA. Os movimentos sociais foram substanciais para o alcance de direitos para os grupos minoritários. Este é um
motivo de a Constituição chamar-se “cidadã”.  

D) É possível compreender que a Carta Constitucional brasileira, no que diz respeito aos direitos sociais, é fruto de pressões
de setores da sociedade civil e da participação popular.
CORRETA. A Constituição de 1988 absorveu movimentos sociais e se adaptou à sociedade da época. Existiram muitos
eventos de repressão e violência a grupos sociais que, por meio de resistência e participação popular, se concretizaram na
carta nacional.

E) Em comparação aos países da América Latina, a Constituição brasileira de 1988 prevê um maior escopo de atuação do
Estado no que se refere aos serviços públicos.
CORRETA, porque, segundo o texto do artigo 8º, parágrafo único, da própria Constituição, “É dever do Estado garantir a
todos uma qualidade de vida compatível com a dignidade da pessoa humana, assegurando a educação, os serviços de
saúde, a alimentação, a habitação, o transporte, o saneamento básico, o suprimento energético, a drenagem, o trabalho
remunerado, o lazer, as atividades econômicas, a acessibilidade e a conectividade para garantir a cidadania, devendo as
dotações orçamentárias contemplar preferencialmente tais atividades, segundo planos e programas de governo.”

REQUERIMENTOS

Isto posto, requer o RECEBIMENTO DO PRESENTE RECURSO PARA FINS DE QUE SEJA RECONHECIDA A
ANULAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO 28 – SOCIOLOGIA – Concurso Vestibular 2023 – Tarde, pois nitidamente
cabível e correto.

Nestes termos, pede deferimento. 
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Resposta aos Recursos
A justificativa apresentada não procede. 
O caráter propositivo da Carta Constitucional não pode ser explicado pelo perfil conservador do Congresso Nacional
Constituinte eleito em 1986, mas pela participação de grupos minoritários e da sociedade civil organizada.
Ou seja, a Carta Constitucional tem um caráter propositivo apesar do perfil conservador do Congresso eleito.
Dessa forma, não há equívoco ao indicar que a sentença da alternativa B está incorreta. Portanto, a questão deve ser
mantida.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:17Inscrição: 276709
Prezada Banca da Unioeste,
A questão 29 da prova da tarde possui dois gabaritos corretos, letra C e letra D. Dessa maneira, solicito gentilmente a
consideração de ambos gabaritos ou a anulação da questão, com o intuito de preservar a integridade dos vestibulandos e do
processo vestibular 2023.

Data do Envio: 07/02/23 15:38Inscrição: 282404
À COMISSÃO AVALIADORA – UNIOESTE 

RECURSO ADMINISTRATIVO

Em face do GABARITO DA QUESTÃO 29 – Biologia – Concurso Vestibular 2023 –Tarde, apresentado pela banca, pelos
fatos e motivos que passa a expor.

Ao avaliar a correção da prova por meio do Gabarito Provisório disponibilizado no site da UNIOESTE, constatou-se
incoerências no mesmo, uma vez que a questão objeto de recurso está com o gabarito provisório equivocado.

DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO

A questão referente à Sociologia, número 28, solicitava que o candidato assinalasse a alternativa CORRETA, com base no
texto apresentado.
O gabarito provisório disponibilizado pela Universidade indica a letra C, que afirma “A transmissão da tricuríase, causada
pelo nematódeo Trichurius trichiura, é orofecal. Sua prevalência é maior em locais de clima quente e úmido e os indivíduos
infectados podem desenvolver condições graves como úlceras e prolapso retal” como sendo a alternativa correta para a
questão. Porém, a alternativa C está CORRETA e, além dela, a B também está correta. Explica-se.

 A) A sarna é causada por ácaros, artrópodes caracterizados por corpo formado por três tagmas e quatro pares de pernas.
INCORRETO. De fato, a sarna é causada por ácaros, mas esses artrópodes possuem 2 e não 3 tagmas corporais.

B) Piolhos são artrópodes quelicerados com corpo formado por três tagmas (cabeça, tórax e abdome). São organismos
dioicos e na cópula os machos depositam os espermatozoides na espermateca.
CORRETA. Porque entre os artrópodes são encontrados os Quelicerados, cujo grupo principal são os Aracnídeos, como as
aranhas os escorpiões e os carrapatos, os Crustáceos, o siri e a lagosta, os Miriápodos, como as lacraias e os
piolhos-de-cobra, e os Insetos, como as baratas, os PIOLHOS, as abelhas, as borboletas e as moscas. Além disso, o corpo
dos piolhos – que são insetos - é formado por 3 tagmas, cabeça, tórax e abdômen. Eles também são organismos dioicos,
em que há organismos fêmea e macho separados e, na cópula, os machos depositam espermatozoides sobre a
espermateca, um compartimento no abdômen de muitos insetos.

C) A transmissão da tricuríase, causada pelo nematódeo Trichurius trichiura, é orofecal. Sua prevalência é maior em locais
de clima quente e úmido e os indivíduos infectados podem desenvolver condições graves como úlceras e prolapso retal.
CORRETA. A tricuríase, de fato, é causada pelo Trichurius trichiura, um nematelminto. Sua transmissão ocorre quando o
indivíduo se contamina com o Trichuris trichiura ao ingerir acidentalmente ovos do parasita, contidos em alimentos, água ou
no solo. Complicações envolvem prolapso retal, exemplo.

D) A forma de transmissão da estrongiloidose ocorre somente quando larvas filarioides do nematódeo Strongyloides
stercoralis penetram a pele de indivíduos que nadam em locais contaminados.
INCORRETA. A estrongiloidose é uma das doenças causadas por nematelmintos por meio do SOLO CONTAMINADO, não
lagos contaminados. Portanto, a informação “nadam em locais contaminados” invalida a questão, eis que o local de
instalação das larvas filarioides é no solo. 

E) Ascaris lumbricoides é um nematódeo monóico. Ingestão de água e/ou alimentos contendo ovos fecundados
contaminados por fezes humanas ou de suínos infestados podem causar ascaridíase.
INCORRETO. Ascaris lumbricoides é dioico, visto que a sua reprodução é sexuada, ou seja, tem lombriga macho e fêmea. 

DA ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO

Na verdade, a questão 29 – Biologia – Concurso Vestibular 2023 – Tarde - deve ser ANULADA, visto que há duas
alternativas estão corretas, letras B e C, conforme exposto. 

B) Piolhos são artrópodes quelicerados com corpo formado por três tagmas (cabeça, tórax e abdome). São organismos
dioicos e na cópula os machos depositam os espermatozoides na espermateca.
CORRETA. De acordo com o explicado no tópico “DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO”.

C) A transmissão da tricuríase, causada pelo nematódeo Trichurius trichiura, é orofecal. Sua prevalência é maior em locais
de clima quente e úmido e os indivíduos infectados podem desenvolver condições graves como úlceras e prolapso retal.
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CORRETA. De acordo com o explicado no tópico “DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO”.

REQUERIMENTOS

Isto posto, requer o RECEBIMENTO DO PRESENTE RECURSO PARA FINS DE QUE SEJA RECONHECIDA A
ANULAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO 29 – BIOLOGIA – Concurso Vestibular 2023 – Tarde, pois nitidamente cabível e
correto.

Nestes termos, pede deferimento. 

Data do Envio: 08/02/23 14:31Inscrição: 287142
Solicito a anulação da questão, pois a alternativa "c" está incorreta. Nesse sentido, o nome científico de uma espécie é único
e exclusivo, não existindo dois ou mais nomes científicos válidos para um mesmo ser vivo. Sendo assim, o agente causador
da tricuríase é o "Trichuris trichiura" e na alternativa "c" está afirmando que o agente causador é o "Trichurius trichiura".
Deste modo, há uma diferença entre o nome científico da espécie e o apresentado na alternativa, tornando-a incorreta.
Portanto, solicito a anulação da questão.

Resposta aos Recursos
Recursos não procedem.
A única alternativa correta é a afirmativa C. 
De acordo com Amabis e Martho (2013) e Lopes e Rosso (2005), o Ascaris lumbricoides como a maioria dos nematódeos é
dioico com dimorfismo sexual, e como regra, a fêmea é maior do que o macho.
Em relação à afirmativa B sobre os piolhos, estes são artrópodes, hexápodes, com três tagmas, mas não são quelicerados.
Os Chelicerata são constituídos por escorpiões e aranhas. As referências são as mesmas do parágrafo anterior.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:20Inscrição: 276709
Prezada Banca Unioeste, 
A questão 30 da disciplina de Biologia da prova vespertina possui em equívoco ao considerar a alternativa C como incorreta,
uma vez que a epiderme possui as funções citadas no período. Portanto, solicito gentilmente que sejam consideradas as
alternativas C e D ou que haja a devida anulação da questão. Desde já, muito obrigada.

Data do Envio: 06/02/23 10:25Inscrição: 277046
Questão 30 de biologia apresenta erro no gabarito que indica alternativa D como correta. A contração dos músculos
intercostais EXTERNOS causam a expansão da caixa torácica, diminuição da pressao interna e consequente inspiração. A
contração dos músculos intercostais INTERNOS causa a diminuição do volume da caixa torácica, aumento da pressão
interna e consequentemente expiração. Portanto, não é possível concluir que a alternativa está correta sem especificar qual
dos músculos intercostais se refere. Referência: Netter, Frank H. Atlas de anatomia humana. Artmed, 2003

Data do Envio: 06/02/23 13:00Inscrição: 277120
Questão apresenta erro no gabarito que indica alternativa D como correta. Explico-me: A contração dos músculos
intercostais EXTERNOS causam a expansão da caixa torácica, diminuição da pressão interna e consequente inspiração. A
contração dos músculos intercostais INTERNOS causa a diminuição do volume da caixa torácica, aumento da pressão
interna e consequentemente expiração. Portanto, não é possível concluir que a alternativa está correta sem especificar qual
dos músculos intercostais a afirmativa se refere. Por isso, nenhuma das alternativas está correta , nem o gabarito provisório
dado como correto. Devido a isso, peço a anulação da questão, por não especificar qual dos músculos intercostais, o que
torna a alternativa errônea já que pode ser tanto expiração quanto inspiração. Referência: Netter, Frank H. Atlas de anatomia
humana. Artmed, 2003.

Data do Envio: 07/02/23 13:15Inscrição: 275938
Sobre a questão 30 de biologia
Solicito reavaliação da alternativa "C", pois acredito ser verdadeira assim como a alternativa apontada pelo gabarito
provisório (letra "D").
Alternativa a ser avaliada diz a respeito das funções da epiderme, vou elencar trechos de embasamento e respectivas
explicações para cada tópico
A epiderme é a camada mais superficial e externa da pele formada por um tecido epitelial pavimentoso, tendo como outras
funções, além das citadas:servir como barreira contra microrganismos e evitar a perda de água.
Analisemos cada uma das funções:
O epitélio em questão é sim muito presente no revestimento corporal, que apesar de em maior parte se encontrar no
revestimento dos órgãos internos, também reveste toda a superfície corporal (o que popularmente chamamos de "pele",
mesmo sendo um termo abrangente), e é o maior revestimento de cavidades internas (que não necessariamente tem
contato com o exterior) como o tubo digestivo.
Trechos de embasamento:
Atlas de Histologia Básica de Luis Junqueira e José Carneiro página 66 (décima primeira edição): "...como funções
principais: revestimento de superfície ou de cavidades do corpo..."
Artigo de plataformas de estudo online, exemplo Educa Bras em "Tipos de Tecido Epitelial": "Como tecido de revestimento,
recobre toda a superfície externa do corpo, como é o caso da epiderme. A epiderme é o tecido que protege o corpo contra
atrito ou traumas, desidratação, substâncias tóxicas do ambiente, penetração de bactérias, vírus e outros agentes nocivos.
Reveste todas as cavidades internas e órgãos que direta ou indiretamente estão em contato com o exterior do corpo.
Reveste também a maioria das cavidades internas e fechadas do corpo. Permite o relacionamento do organismo com o
meio, captando estímulos ambientais e tornando possíveis as reações adaptativas."
Sobre a percepção dos sentidos (sensibilidade sensorial) é fácil relacionar o alto índice de terminações nervosas nos
diversos tecidos da pele como o tato. 
Isso pode se observar ainda na obra Atlas da Histologia Básica na página 80: "A maioria dos tecidos epiteliais é ricamente
inervada por terminações nervosas provenientes de plexos nervosos da lâmina própria", "Além da inervação sensorial o
funcionamento de muitas células epiteliais secretoras depende da inervação que estimula ou inibe sua atividade."
De fato, a epiderme também é uma grande referência de absorção no corpo, um exemplo disso são as microvilosidades
presentes no intestino delgado e no túbulo proximal dos rins, uma vez que, estes órgãos são revestidos pela própria
epiderme que permite — com suas curvaturas, composição e distribuição celular— uma maior área e capacidade de
absorção de substâncias.
Esse fato pode ser observado na mesma obra sobre histologia humana citada acima na página 71: "As células que exercem
intensa absorção, como as do epitélio de revestimento do intestino delgado e dos túbulos proximais dos rins, possuem
centenas de microvilos..."
Acerca da secreção exercida pela epiderme, temos como bons exemplos as glândulas sebáceas e sudoríparas que, apesar
de se localizarem na região da derme é através do epitélio externo, epiderme, que liberam suas secreções (sebo e suor) ao
exterior do corpo.
Além disso, a secreção de substâncias pode ocorrer entre cavidades do próprio corpo, como é citado no Atlas que se
fundamenta este texto na página 76 : "As células epiteliais glandulares podem sintetizar, armazenar e secretar proteínas (por
exemplo, o pâncreas), lipídios (por exemplo, a adrenal e as glândulas sebáceas) ou complexos de carboidratos e proteínas
(por exemplo, as glândulas salivares)..."
Portanto, frente aos argumentos e fatos citados solicito uma revisão da questão e que medidas sejam tomadas frente ao
impasse de haver duas alternativas corretas. Desde já agradeço.
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Data do Envio: 07/02/23 15:55Inscrição: 275271
Essa questão possui duas alternativas corretas. Tanto a opção "D" que foi dada como gabarito, quanto a questão "C"- a
epiderme é o tecido que tem funções de revestimento de superfícies e cavidades (como a cavidade oral), absorção (são
aplicados hormônios para regulação da homeostase corporal, através de cremes), secreção (glândulas écrinas e sebáceas),
e percepção dos sentidos (Corpúsculos de Meissner e Corpúsculos de Pacini). Portanto, a questão deve ser anulada por
possuir mais de uma opção correta sobre o corpo humano.

Referências: 1. Baroni A, Buommino E, De Gregorio V, Ruocco E,
Ruocco V, Wolf R. Structure and function of the epidermis related to barrier properties. Clin Dermatol.
2012;30(3):257–262. PMID: 22507037.
 2. Hwa C, Bauer EA, Cohen DE. Skin biology. Dermatol
Ther. 2011;24(5):464–470. PMID: 22353152.
 3. Brown SJ, McLean WH. One remarkable molecule: filaggrin. J Invest Dermatol. 2012;132(3):751–762. PMID:
22158554.
 4. Gallo RL, Hooper LV. Epithelial antimicrobial defence of the skin and intestine. Nat Rev Immunol.
2012;12(7):503–516. PMID: 22728527.
 5. Di Meglio P, Perera GK, Nestle FO. The multitasking
organ: recent insights into skin immune function. Immunity. 2011;35(6):857–869. PMID: 22195743.
 6. Nestle FO, Kaplan DH, Barker J. Mechanisms of
disease: psoriasis. N Engl J Med. 2009;361(5):496–509.
PMID: 19641206.
 7. Kaplan DH. Langerhans cells: not your average dendritic cell. Trends Immunol. 2010;31(12):437. PMID:
21075684.
 8. Brenner M, Hearing VJ. The protective role of melanin
against UV damage in human skin. Photochem Photobiol. 2008;84(3): 539–549. PMID: 18435612.
 9. Peters EM, Ericson ME, Hosi J, et al. Neuropeptide
control mechanisms in cutaneous biopsy: physiological
mechanism and clinical significance. J Invest Dermatol.
2006;126(9): 1937–1947. PMID: 16912691.
 10. Davidson S, Giesler GJ. The multiple pathways for
itch and their interactions with pain. Trends Neurosci.
2010;33(12): 550–558. PMID: 21056479.
 11. Shibasaki M, Wilson TE, Crandall CG. Neural control
and mechanisms of eccrine sweating during heat stress
and exercise. J Appl Physiol. 2006;100(5):1692–1701.
PMID: 16614366.
 12. Charkoudian N. Mechanisms and modifiers of reflex
induced cutaneous vasodilation and vasoconstriction
in humans. J  Appl Physiol. 2010;109(4):1221–1228.
PMID: 20448028.

13. BORBA, Diogo Melo Araújo. Avaliação da permeação cutânea da progesterona a partir de diferentes formulações
farmacêuticas. 2017. 25 f., il. Trabalho de Conclusão de Curso (Bacharelado em Farmácia)—Universidade de Brasília,
Brasília, 2017.

14.1. Póvoa G, Diniz LM. O Sistema do Hormônio de Crescimento: interações com a pele. An Bras Dermatol [Internet].
2011Nov;86(An. Bras. Dermatol., 2011 86(6)). Available from: https://doi.org/10.1590/S0365-05962011000600015

Data do Envio: 07/02/23 15:54Inscrição: 289354
A alternativa C esta correta visto que todas as funções mencionadas estão corretas, uma vez que a epiderme humana
possui a função de revestimento de cavidades e orgãos internos e externos, tambem possui a função de absorção visto que
a vitamina D é produzida, de forma endógena, nos tecidos cutâneos após a absorção da radiação solar, e ainda possui a
caracteristica de absorver  produtos esteticos-terapeuticos como oleos essenciais ou remedios dermatologicos de ação
topica. Alem disso a epiderme possui a função de secreção de substancias como o melanina proveniente dos melanocitos
ou o suor  vindo das glandulas sudoriparas. Outra função é a do tato ou percepção dos sentidos os quais são realizados a
partir das terminações nervosas e das celulas de Merkel as quais se localizam na epiderme

Data do Envio: 07/02/23 23:06Inscrição: 275520
Prezados elaboradores, solicito a anulação da questão, já que a alternativa C tambem é correta. A epiderme apresenta a
função de revestimento de superficies e cavidades como no revestimento externo da pele e na formação da mucosa das
paredes da traquéia, conforme Amabis em "Os epitelios de revestimento estão presentes na superfície externa do corpo,
nas superficies externas e internas de órgãos e em diversas cavidades corporais"(referência 1); além disso, tem como
função a absorção na pele na absorção de água quando exposta de modo prolongado à mesma, de acordo com Silverthorn
em "No epitélio 'impermeável', as junções célula a célula atuam como barreiras para minimizar a difusão não regulada de
material entre as células, de modo que há muito pouco transporte paracelular. No entanto, recentemente os cientistas
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descobriram que alguns epitélios possuem a capacidade de alterar a 'permeabilidade' de suas junções. Parece que algumas
proteínas juncionais, como as claudinas, podem formar grandes orifícios ou poros que permitem que água, íons e alguns
solutos pequenos sem carga se movam pela via paracelular." (referência 2); ademais, a o papel de secreção é realizado
pelas glandulas sebáceas, conforme Amabis em "Glândulas sebáceas sao pequenas bolsas constituidas por células
epiteliais glandulares localizadas junto aos folículos pilosos, nos quais lançam sua secreção oleosa; esta se espalha pela
superfície epidermica, lubrificando-a.(referência 3); além disso, a percepção de sentidos pela epiderme é possível através
dos receptores de Merkel que é uma celula epidermica presente nas camadas superficiais da pele (epiderme) responsável
estimulados por pressão contínua, de acordo com a figura 10.10 presente no livro Silverthorn (referência 4)

referência 1 : AMABIS, Jose Mariano; Martho, Gilberto Rodrigues. Fundamentos da Biologia
Moderna. Editora: Moderna, 1ª Edição. Volume 1, Página 224.
referência 2 : SILVERTHORN, D. Fisiologia Humana: Uma Abordagem Integrada, 7ª Edição, Artmed, 
2017. Página 150.
referência 3 : AMABIS, Jose Mariano; Martho, Gilberto Rodrigues. Fundamentos da Biologia
Moderna. Editora: Moderna, 1ª Edição. Volume 1, Página 258
referência 4 : SILVERTHORN, D. Fisiologia Humana: Uma Abordagem Integrada, 7ª Edição, Artmed, 
2017. página 321, figura 10.10.

Data do Envio: 08/02/23 11:29Inscrição: 289334
Senhores, solicito, por gentileza, a revisão da questão 30, bem como anulação dessa, visto que apresenta erro no gabarito
provisório que indica alternativa “D” como correta. 
A contração dos músculos intercostais EXTERNOS causam a expansão da caixa torácica, diminuição da pressão interna e,
consequentemente, a inspiração. A contração dos músculos intercostais INTERNOS causa a diminuição do volume da caixa
torácica, aumento da pressão interna e, consequentemente, a expiração. Portanto, não é possível concluir que a alternativa
está correta sem especificar qual dos músculos intercostais se refere, haja vista que possuem ações musculares diferentes.

Referências: 
Netter, Frank H. Atlas de anatomia humana. Artmed, 2003.
GUYTON, A.C. e Hall J.E. Tratado de Fisiologia Médica. Editora Elsevier. 13a ed., 2017.

Data do Envio: 08/02/23 16:54Inscrição: 276243
A questão exige do candidato conhecimento quanto ao corpo humano. Esta, que tem como resposta a letra D ("A contração
dos músculos intercostais e diafragma diminui a pressão interna da caixa torácica e resulta na inspiração."), desconsidera a
alternativa C ("Epiderme é o tecido que tem as funções de: revestimento de superfícies e cavidades, absorção, secreção e
percepção dos sentidos").

Para que a letra C esteja incorreta, deve-se assumir que a epiderme não faz parte do tato, ou não secreta suor/oleosidade,
ou não absorve calor e algumas substâncias como cremes estéticos, ou não faz parte do revestimento corporal, o que é
incorreto dizer uma vez que é a cama mais externa da pele, e é possível encontrá-la em cavidades, como a nasal. A
alternativa não se refere a essas funções como as únicas, e também não as tem como feitas exclusivamente pela epiderme.

Peço desculpas caso tenha me enganado em algum ponto.

Resposta aos Recursos
Recursos não procedem.
Em relação à afirmativa D, conforme conteúdo de ensino médio (Amabis e Martho, volume 3, página 227, ano 2013), em
humanos, a ventilação pulmonar depende da ação dos músculos que interligam as costelas – os músculos intercostais – e
de uma membrana musculosa, flexível e resistente, o diafragma, que separa a cavidade torácica da cavidade abdominal. Na
inspiração, o diafragma desce e as costelas sobem, o que aumenta o volume da caixa torácica, forçando o ar a entrar nos
pulmões. Na expiração, ocorre o oposto: o diafragma sobe e as costelas abaixam, o que diminui o volume da caixa torácica
e força a saída de ar dos pulmões. Ainda, "a movimentação do ar é determinada pela movimentação das costelas, em
função de músculos torácicos (intercostais), e pela movimentação do diafragma." (“Biologia”, volume único, 1a edição,
Editora Saraiva, Capítulo 26, página 388, Sônia Lopes e Sérgio Rosso, ano 2005). 
A alternativa C descreve as funções principais dos epitélios. A epiderme é um tipo de epitélio, sendo a camada mais
superficial da pele, não revestindo, portanto, cavidades. Este conteúdo é amplamente discutido em livros de Ensino Médio,
como “Biologia das Células”, volume 1, Capítulo 12 - Tecidos Epiteliais de Amabis e Martho, da Editora Moderna, 2a edição.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:23Inscrição: 276709
Prezados, a questão 31 da prova da tarde possui ambiguidade na alternativa C, considerada correta através do Gabarito
Provisório. O fato se dá pois a frase "Com exceção da energia fixada por micro-organismos quimiossintetizantes(...)" possui
dupla interpretação. 

Data do Envio: 06/02/23 14:04Inscrição: 281939
Prezada Banca Examinadora,

Por gentileza, gostaria que a questão 31 de Biologia fosse reavaliada, pois, da forma como a alternativa C, considerada
correta, foi escrita, cria-se a possibilidade de uma interpretação errônea.

A frase da alternativa C é a seguinte: "Com exceção da energia fixada por microrganismos quimiossintetizantes, a energia
fixada pelas plantas durante a fotossíntese constitui a base da maior parte das cadeias alimentares do planeta."

Ao utilizar a expressão "com exceção de", o sentido atribuído à frase é de exclusão, ou seja, dá-se a entender que a energia
fixada pelos microrganismos quimiossintetizantes não é base de cadeias alimentares, o que sabemos que não é verdade. 

Assim sendo, para que a energia fixada pelas plantas durante a fotossíntese seja considerada a "base da maior parte das
cadeias", é preciso que a energia fixada por microrganismos quimiossintetizantes também seja levada em consideração, isto
é, seja inclusa na oração.

Portanto, para ser considerada correta, a alternativa C poderia ser reescrita da seguinte forma:
"Dentre a energia fixada por microrganismos quimiossintetizantes e a energia fixada pelas plantas durante a fotossíntese, a
última constitui a base da maior parte das cadeias alimentares do planeta."

Agradeço a compreensão e solicito, pois, que a questão seja anulada.

Data do Envio: 06/02/23 14:23Inscrição: 284886
De acordo com a afirmativa dada pelo gabarito provisório, a alternativa “c” é correta. No entanto, ela está incorreta, visto que
afirma que a energia fixada por organismos quimiossintetizantes constitui a base da maior parte das cadeias alimentares do
planeta, acima dos organismos fotossintetizantes, o que não é verdade, conforme confirmam as citações abaixo:
“A maior parte da energia que entra em um ecossistema é proveniente da radiação solar. Os organismos produtores que
realizam fotossíntese absorvem energia solar e fixam-na em energia química” (SANTOS, V. in. op. cit.)
“As plantas são essenciais à manutenção da vida na Terra, pois são seres autótrofos, fotossintetizantes, que pertencem à
base da maior parte das cadeias alimentares e produzem oxigênio, gás fundamental à respiração dos seres vivos” (Projeto
Embrião/Unicamp; in. op. cit.)
“A fotossíntese é a principal responsável pela entrada de energia na biosfera e é realizada por organismos denominados
fotossintetizantes, como plantas e algas.” (SANTOS, H. in. op. cit.)
Sendo assim, considerando que a alternativa “c” se mostra inconsistente e, também, que as demais alternativas não
correspondem à verdade, considero que a questão deva ser ANULADA.

FONTES:
SANTOS, Vanessa Sardinha dos. "Cadeia alimentar"; Brasil Escola. Disponível em:
https://brasilescola.uol.com.br/biologia/cadeia-alimentar.htm. Acesso em 06 de fevereiro de 2023. 
PROJETO EMBRIÃO / UNICAMP – Laboratório de Tecnologia Educacional; Departamento de Bioquímica; Instituto de
biologia da Universidade Estadual de Campinas, SP, Brasil. Presente no site da Secretaria da Educação:
http://www.biologia.seed.pr.gov.br/modules/video/showVideo.php?video=15553#
SANTOS, Helivania Sardinha dos. “FOTOSSÍNTESE”; Biologia Net. Disponível em:
https://www.biologianet.com/botanica/reacoes-fotossintese.htm.

Data do Envio: 06/02/23 17:08Inscrição: 274334
A alternativa dada como correta é a letra C(Com exceção da energia fixada por microrganismos quimiossintetizantes, a
energia fixada pelas plantas durante a fotossíntese constitui a base da maior parte das cadeias alimentares do planeta), no
entanto a questão deve ser anulada, pois a energia fixada pelas ALGAS durante a fotossíntese constitui a base da maior
parte das cadeias alimentares do planeta, visto que seu PPL é muito maior do que das plantas, ainda que a questão
generaliza o termo Plantas, as algas não podem estar incluídas no termo, visto que pertencem ao Reino Protoctista e não
Reini Plantae, 

Data do Envio: 06/02/23 17:07Inscrição: 280816
Venho por meio deste recurso solicitar a reavaliação desta questão. Baseio me no livro "O planeta azul: uma introdução ‘as
ciências marinhas" no qual os autores ponderam "A comparação entre os ecossistemas terrestres e marinho é bastante
complexa por existirem muitos fatores a serem levados em conta..." (pg 130). Levando esse fator em consideração, ao se
afirmar que a energia fixada pelas plantas constitui a base da maior parte das cadeias alimentares do planeta, incorre-se em
uma situação a qual não leva em consideração os produtores marinhos fotossintetizantes (algas, fitoplanctons, algumas
bactérias, etc...), levando em consideração que o planeta tem em sua superfície majoritariamente água (70%
aproximadamente), descartar o ecossistema marinho e seus produtores no sistema de cadeias alimentares como grandes
fixadores de energia torna a afirmação de letra C incorreta. Por essa  razão, solicito reconsiderar a questão pela afirmação
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de cunho universal que ocorre devido ao uso do termo plantas, o qual exclui outros produtores que são tão importantes
quanto elas.

Data do Envio: 06/02/23 17:43Inscrição: 282110
Prezada banca, solicito a revisão da questão 31, bem como a sua anulação, uma vez que a questão não possui alternativa
correta. A alternativa C diz que as plantas são responsáveis pela maior parte da fixação de energia das cadeias alimentares
do PLANETA (com exceção dos organismos quimiossintetizantes). Entretanto, essa afirmativa só é válida em ambientes
terrestres, uma vez que as algas clorofiladas (ou fitoplâncton) são as responsáveis pela maior produção de energia do
planeta e do ambiente aquático (tendo em vista que as algas produzem mais oxigênio do que as plantas), sendo a base das
cadeias alimentares de tais ambientes. Dessa forma, é impossível comparar os números de cadeias alimentares do
ambiente aquático e terrestre e, consequentemente, afirmar que as plantas são a base de produção de energia da maioria
das cadeias alimentares é algo errôneo e incompleto. Assim, reitero a necessidade da anulação dessa questão. 

Referências: Universidade Federal de Minas Gerais
(https://www.ufmg.br/cienciaparatodos/wp-content/uploads/2012/08/e5_23-oxigenio.pdf)

Data do Envio: 06/02/23 20:42Inscrição: 285793
Gostaria de solicitar a mudança do gabarito para essa questão , pois a alternativa (C) , que é dada como correta, está
incorreta. Isso se de pela desconsideração das cadeias alimentares do meio aquático cujos indivíduos produtores são em
maioria as algas (seres protistas) . Portanto, afirmar que , com exceção dos indivíduos quimiossintetizantes, a energia fixada
pelas plantas como sendo a base da maior parte das cadeias alimentares é incorreta. Sendo assim , a alternativa correta
seria a letra (a).

Data do Envio: 06/02/23 22:28Inscrição: 284230
Venho interpor pela anulação dessa questão por conta da ambiguidade ocasionada pelo termo 'exceção' na alternativa 'c' e
a complementaridade informativa que acontece na alternativa 'a'. 
Primeiramente, na alternativa 'c', o uso do termo 'exceção' confere à frase seguinte a interpretação de que os organismos
quimiossintetizantes não são a base de cadeias alimentares; assim, levando à compreensão errônea da alternativa como
incorreta devido à ambiguidade do primeiro período tanto como uma exclusão quanto uma inclusão dos seres
quimiossintetizantes à base da cadeia alimentar. 
Ademais, a alternativa 'a' não se encontra necessariamente incorreta, pois o processo descrito, de quebra da água,
realmente ocorre na fotossíntese e, embora ela não seja propriamente a fotofosforilação, a quebra da água e os elétrons
liberados são etapas fundamentais à fotofosforilação do ATP. Logo, essas etapas estão interconectadas e são
interdependentes e se interconectam em um estágio.
Portanto, peço pela anulação da questão.

Data do Envio: 06/02/23 21:54Inscrição: 289499
A alternativa c, apresentada como correta no gabarito, apresenta falsas afirmativas em relação a energia produzida e
cadeias alimentares. A alternativa afirma que as plantas produzem a maior parte da energia do planeta o que é incorreto,
visto que ignora as raras bacterias fotossintetizantes(a alternativa fala em seres quimiossintetizantes o que não é a mesma
coisa) e principalmente as algas,as quais atuam em maiores áreas(70% da superficie terrestre é água, além das que atuam
em ambientes terrestres umidos como a associação 'liquens')e podem produzir até 30 vezes mais energia que as plantas
segundo:FOGAçA, Jennifer Rocha Vargas. "Biodiesel de Algas"; Brasil Escola. Disponível em:
https://brasilescola.uol.com.br/quimica/biodiesel-algas.htm. Acesso em 06 de fevereiro de 2023. A alternativa também ignora
a diversa relação de cadeias alimentares desses seres,uma vez que, por exemplo, os ambientes aquáticos tem vasta
diversidade e influenciam o ambiente terrestre também, haja visto por exemplo os humanos, pássaros e ursos que se
alimentam de peixes. Visto isso, peço que o gabarito seja alterado para a alternativa 'a' ou então anulado.

Data do Envio: 07/02/23 11:49Inscrição: 281695
Prezados elaboradores da Banca de Questões da prova da UNIOESTE, solicito a revisão do gabarito provisório da questão
31, uma vez que a alternativa “c”, correta de acordo com o gabarito provisório, é incorreta. Tendo em vista que a energia é
unidirecional em uma cadeia alimentar e que a porcentagem de energia efetivamente transferida de um nível trófico ao nível
seguinte varia entre 5% a 20%, de acordo com o livro “Biologia Moderna: Amabis e Martho 3”(  Amabis, José Mariano.
Edição 1. Moderna. p.197 ) a base da energia da maior parte parte das cadeias alimentares é a energia liberada pelo nível
trófico dos produtores. Tal fato, invalida a alternativa “c”, uma vez que nela afirma-se que a energia fixada é constituinte da
base das cadeias alimentares. Portanto, solicito a anulação da questão 31, já que não há um gabarito possível para
respondê-la. Agradeço desde já, Mikaella Oliveira Ramos. 

Data do Envio: 07/02/23 13:07Inscrição: 275938
Sobre a questão 31 de biologia
Solicito reanálise da questão, pois a alternativa "A" está correta também, sendo assim, discordo do alegado pelo gabarito
provisório, o qual elenca a alternativa, exclusivamente, "C" como correta.
Alternativa "A" que analiserei sua veracidade: "O oxigênio é liberado por meio da quebra da água exposta a ação da luz,
havendo a captação do hidrogênio da água pelo NAP2, que se transforma em NADPH2. Tal reação constitui uma das fases
da fotossíntese denominada fotofosforilação"
Analisando parte a parte;
É correto que o gás oxigênio liberado é proveniente da fotólise (quebra da água a partir da luz), e que nesse processo a
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água libera íons H+ e 2 elétrons. O NADPH é formado a partir da junção do NADP+ e o íon H+, o qual é reposto/proveniente
da própria fotólise. Os elétrons passam pelos citocromos na cadeia transportadora, voltando a clorofila ou não (cíclica ou
acíclica). 
Como a alternativa trata da fotofosforilação do tipo que libera gás oxigênio e necessita de uma molécula de água para repor
os elétrons da cadeia para assim formar NADPH2, que posteriormente formarão ATP transformados em energia metabólica,
é um caso de fotofosforilação acíclica.
Isso pode ser observado em textos adaptados para didática escolar e em obras como Introdução à Bioquímica de Eric E.
Conn e Paul Karl Stumpf; segue trecho que sustenta minha explicação do início do processo de fotofosforilação:
"A fotofosforilação é dita acíclica quando os elétrons liberados pela clorofila são aceptados pelo NADP+, produzindo NADPH.
Nessa situação o par de elétrons liberado pela clorofila é restaurado pelo par de elétrons liberado na fotólise da água."
Vale-se ressaltar de que quando se fala na reposição de ELÉTRONS, no caso é a reposição de um hidreto, ou seja, os
próprios elétrons atrelados a um hidrogênio, como diz no Livro A Bioquímica de Lehninger de Michael M. Cox e David L.
Nelson (sétima edição) na página 522:
"...Enquanto uma molécula do substrato sofre oxidação (desidrogenação), liberando dois átomos de hidrogênio, a forma
oxidada do nucleotídeo (NAP+ ou NADP+) recebe um hidreto (o equivalente a um próton e dois elétrons) e é reduzida (a
NADH ou NADPH)."
Em outras fontes o processo é descrito da mesma forma, observe no artigo de Luiz Edson Mota de Oliveira "Temas em
Fisiologia Vegetal":
"Para cada par de elétrons que flui de uma molécula de água até o NADP+, duas quanta de luz são absorvidos em cada
fotossistema. Para formar uma molécula de O2 são necessárias duas moléculas de água que oxidam, gastando para tanto,
oito fótons (quatro em cada fotossistema) para a redução de duas moléculas de NADP+ a NADPH."
Dessa forma, concluo que uma reavaliação sobre a veracidade da afirmação "A" seja feita, e que se tomem medidas a
respeito.

Data do Envio: 07/02/23 14:39Inscrição: 279605
Excelentíssima Banca Examinadora, 
Solicito a anulação da questão 31 de biologia, visto que a afirmação C (considera correta pelo gabarito provisório) possui um
erro de formulação, o qual compromete a interpretação do item. Isso, porque, com base nos conceitos biológicos, as
plantas, seres fotossintetizantes, representam a base da grande maioria das cadeias alimentares. Os seres
quimiossintetizantes também fazem parte das cadeias alimentares, no entanto, representam uma menor parte da matéria
orgânica gerada e agregada pelos consumidores em comparação com as plantas. Dessa forma, nota-se um equívoco na
formulação da alternativa C, já que exposta como uma oração condicional, ela acaba afirmando que a maior participação
das plantas na cadeia somente ocorre caso seja excluída a presença dos quimiossintetizantes, o que não condiz com a
realidade. Nesse sentido, para cumprir com lógica dos fatos a frase deveria ser uma oração concessiva, expondo que:
embora os seres quimiossintetizantes também façam parte do grupo de seres produtores, os fotossintetizantes
correspondem a maior parte da base das cadeias.

Data do Envio: 07/02/23 17:26Inscrição: 277120
Peço a anulação da questão visto que não existe nenhuma alternativa correta.  O gabarito provisório , letra C , também está
errado. Explico-me: a alternativa C diz " com exceção da energia fixada por microrganismos quimiossintetizantes , a energia
fixada pelas plantas durante a fotossíntese constitui a base da maior parte das cadeias alimentares do planeta.". É errôneo
falar isso , porque o fitoplâncton é o principal responsável da base da maior parte das cadeias alimentares do planeta e não
as plantas. Esse trecho do livro (" Fundamentos da Biologia Moderna" , dos autores Amabis e Martho , volume único ,
editora Moderna ,quarta edição , 2006),pagina : 72 , diz " o fitoplâncton é representado por algas microscópicas , como
diatomáceas e dinoflagelados , e por bactérias fotossintetizantes, constituindo os principais produtores das cadeias
alimentares marinhas " . Então , fica evidente que as plantas não são os principais produtores das cadeias alimentares
marinhas e sim o fitoplâncton. Esse artigo da UFMG
(https://www.ufmg.br/cienciaparatodos/wp-content/uploads/2012/08/e5_23-oxigenio.pdf) também fala sobre a importância do
fitoplâncton para as cadeias alimentares e explica que é errôneo considerar que as plantas são o pulmão do mundo , já que
o fitopâncton é responsável por 98% do oxigênio atmosférico . Esse artigo da PUC
MINAS(http://www1.pucminas.br/imagedb/documento/DOC_DSC_NOME_ARQUI20140131100641.pdf) também ao escrever
tal parágrafo “Utilizando a luz solar como fonte de energia, o fitoplâncton transforma substâncias simples que obtêm do meio
em matéria orgânica, matéria essa necessária ao seu crescimento e multiplicação.Este hábito trata-se de um dos mais
importantes processos em curso no planeta, uma vez que constitui o primeiro elo do complexo sistema alimentar aquático.
Todos os animais dos meios aquáticos utilizam da matéria orgânica produzida por este grupo de forma direta ou indireta,
havendo aqueles que se alimentam diretamente da matéria e outros que se alimentam de outros animais que por sua vez se
alimentam diretamente da matéria. Portanto, o fitoplâncton é à base de todo o ecossistema aquático e tem papel
fundamental num ecossistema global, uma vez que a água é fonte de vida para todos os demais seres. Outras funções
serão citadas mais a frente.” deixa evidente que o fitoplâncton tem papel fundamental nas cadeias alimentares tanto
aquáticas quanto terrestres.Portanto , por a letra C ser falsa também peço que a banca anule a questão , já que plantas não
são a base das cadeias alimentares do planeta e sim o fitoplâncton .

Data do Envio: 07/02/23 21:00Inscrição: 276121
Prezada banca, solicito, respeitosamente, a anulação da questão 31, já que não possui alternativa correta. A afirmativa C,
considerada como certa pelo gabarito provisório, ao utilizar a expressão “com exceção da energia fixada pelos seres
quimiossintetizantes”, gera a interpretação de que os organismos quimiossintetizantes são responsáveis pela produção de
uma quantidade maior de energia quando comparados aos fotossintetizantes, o que é errôneo, pois a fotossíntese é, sem
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exceções, o processo de produção energética mais importante do planeta. Ademais, a afirmativa menciona que “a energia
fixada pelas plantas [...] constitui a base da maior parte das cadeias alimentares do planeta”, o que também é um equívoco,
porque a maior parte dos ecossistemas (cerca de 70%) estão em ambientes aquáticos e suas cadeias alimentares utilizam a
energia proveniente da fotossíntese realizada pelas algas, que não pertencem ao reino Plantae. Assim, dado que nas
demais alternativas é evidente a presença de informações erradas, reitero a necessidade de anulação da questão. 
Referências bibliográficas: 
Livro Amabis e Martho, volume 1, Editora Moderna, 1ª Edição São Paulo, 2016, página 141.
Livro Amabis e Martho, volume 2, Editora Moderna, 1ª Edição São Paulo, 2016, páginas 43 e 44.

Data do Envio: 08/02/23 8:57Inscrição: 276313
Questionamento à banca: A questão proposta não apresenta solução possível dentre as alternativas.
Discussão: “Os oceanos cobrem mais de 70% da superfície do planeta. São o nosso maior ecossistema e contribuem para
regular o clima e gerar oxigênio.” (Fonte: Nações Unidas Brasil). Tendo isso em vista, nota-se que a questão de número 31
deixa de abranger esse importante ecossistema cujos participantes autótrofos (fitoplâncton, em especial) contribuem como
base de cadeias alimentares aquáticas. 
As plantas, como afirmado pela alternativa, certamente constituem a base para a grande parte das cadeias alimentares do
planeta, mas não para sua maior parte, bem como afirmado na alternativa c) – isso porque a extensão dos oceanos é, sem
dúvida, maior do que a do o continente – e sua biodiversidade abrange, da mesma maneira, espécies numerosas que
estendem-se para além do conjunto entre plantas e seres quimiossintetizantes.
Sendo assim, é válido ressaltar que o fitoplâncton não se encaixa no Reino Plantae e nem faz quimiossíntese (não é, então,
um ser quimiossintetizante) – uma grande parte da base das cadeias alimentares foi, portanto, excluída da alternativa c). 
Ainda sob tal ponto de vista, cabe lembrar que o enunciado não especificou cadeias alimentares “terrestres”, dessa forma, o
questionamento torna-se válido.
Sugestão: A questão 31 deve ser ANULADA por não apresentar afirmativa condizente com o enunciado, visto que as letras
a), b), d), e) – e também a c) – encontram-se equivocadas. 

Data do Envio: 08/02/23 13:13Inscrição: 283243
Conforme o item C da questão,a energia fixada pelas plantas durante a Fotossíntese constitui a base da maior parte das
cadeias alimentares do planeta. No entanto, esta afirmativa não é verdadeira, uma vez que a maior biomassa de produtores
existente é constituída por algas, que, por sua vez, sustentam a maioria das relações tróficas do ambiente aquático.sendo
assim, a questão não apresenta alternativa correta e, portanto, deve ser anulada. Dese já, agradeço.
Referência: Ecologia. Odum

Data do Envio: 08/02/23 13:31Inscrição: 284894
A alternativa considerada correta (c) afirma que, com exceção da energia fixada por organismos quimiossintetizantes, a
energia fixada pelas plantas, durante a fotossíntese, constitui a base da cadeia alimentar. Logo, entende-se que, caso
levada em consideração, é a energia fixada por microrganismos quimiossintetizantes que constitui a base da maior parte das
cadeias alimentares, o que é incorreto. Portanto, creio que essa questão, em função da ausência de uma alternativa correta,
deve ser anulada.

Data do Envio: 08/02/23 13:42Inscrição: 277046
Excelenti?ssima Banca Examinadora,
Solicito a anulac?a?o da questa?o 31 de biologia, visto que a afirmac?a?o C (considera correta pelo gabarito proviso?rio)
possui um erro de formulac?a?o, o qual compromete a interpretac?a?o do item. Isso, porque, com base nos conceitos
biolo?gicos, as plantas, seres fotossintetizantes, representam a base da grande maioria das cadeias alimentares. Os seres
quimiossintetizantes tambe?m fazem parte das cadeias alimentares, no entanto, representam uma menor parte da mate?ria
orga?nica gerada e agregada pelos consumidores em comparac?a?o com as plantas. Dessa forma, nota- se um equi?voco
na formulac?a?o da alternativa C, ja? que exposta como uma orac?a?o condicional, ela acaba afirmando que a maior
participac?a?o das plantas na cadeia somente ocorre caso seja exclui?da a presenc?a dos quimiossintetizantes, o que na?o
condiz com a realidade. Nesse sentido, para cumprir com lo?gica dos fatos a frase deveria ser uma orac?a?o concessiva,
expondo que: embora os seres quimiossintetizantes tambe?m fac?am parte do grupo de seres produtores, os
fotossintetizantes correspondem a maior parte da base das cadeias.

Data do Envio: 08/02/23 15:32Inscrição: 282969
Excelenti´ssima Banca Examinadora,
Solicito a anulac¸a~o da questa~o 31 de biologia, visto que a afirmac¸a~o C (considera correta pelo gabarito proviso´rio)
possui um erro de formulac¸a~o. Assim, tal afirmativa considera apenas a energia assimilada pelas plantas como base da
maior parte das cadeias alimentares, desconsiderando a energia assimilada pelas algas e bactérias autotróficas como base
para os ecossistemas aquáticos. Dessa forma, nota-se que a proposição leva em conta apenas os ecossistemas terrestres
para considerar as plantas como principais atuantes na fixação de energia. Portanto, ao analisar tal afirmativa considerando
os ecossistemas terrestres e aquáticos, diverge-se do que foi afirmado, uma vez que o fitoplâncton (algas e bactérias
autotróficas) atua no primeiro nível trófico como produtor na grande parcela dos ecossistemas marinhos.
Dessa forma, tem-se a verificação do que foi anteriormente afirmado na obra “Fundamentos da Biologia Moderna”, de
Amabis e Martho, terceiro volume, décimo capítulo: “Fundamentos da Ecologia”, o qual enuncia “No mar e nos grandes
lagos, os produtores são seres microscópicos, principalmente bactérias autotróficas e algas que flutuam próximas à
superfície, constituindo o fitoplâncton (do grego phyton, planta; e plankton, errante), ou plâncton fotossintetizante.”.
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Fonte Bibliográfica:
AMABIS , José Mariano; MARTHO , Gilberto Rodrigues. Biologia: Ensino médio. 4. ed. São Paulo: Moderna, 2015. 315 p. v.
3. ISBN 9788516100414.

Data do Envio: 08/02/23 15:57Inscrição: 282726
Excelenti´ssima Banca Examinadora,
Solicito a anulac¸a~o da questa~o 31 de biologia, visto que a afirmac¸a~o C (considera correta pelo gabarito proviso´rio)
possui um erro de formulac¸a~o, o qual compromete a interpretac¸a~o do item. Isso, porque, com base nos conceitos
biolo´gicos, as plantas, seres fotossintetizantes, representam a base da grande maioria das cadeias alimentares. Os seres
quimiossintetizantes tambe´m fazem parte das cadeias alimentares, no entanto, representam uma menor parte da mate´ria
orga^nica gerada e agregada pelos consumidores em comparac¸a~o com as plantas. Dessa forma, nota- se um equi´voco
na formulac¸a~o da alternativa C, ja´ que exposta como uma orac¸a~o condicional, ela acaba afirmando que a maior
participac¸a~o das plantas na cadeia somente ocorre caso seja exclui´da a presenc¸a dos quimiossintetizantes, o que na~o
condiz com a realidade. Nesse sentido, para cumprir com lo´gica dos fatos a frase deveria ser uma orac¸a~o concessiva,
expondo que: embora os seres quimiossintetizantes tambe´m fac¸am parte do grupo de seres produtores, os
fotossintetizantes correspondem a maior parte da base das cadeias.
A alternativa C diz "com exceção da energia fixada por microrganismos quimiossintetizantes, a energia fixada pelas plantas
durante a fotossíntese constitui a base da maior parte das cadeias alimentares do planeta.". É errôneo falar isso, pois,
levando em conta o planeta com um todo, a questão não mencionou o fitoplâncton como a principal e importante base das
cadeias alimentares. Amabis e Martho, no livro "Fundamentos da Biologia Moderna", página: 72, diz " o fitoplâncton é
representado por algas microscópicas, como diatomáceas e dinoflagelados, e por bactérias fotossintetizantes, constituindo
os principais produtores das cadeias alimentares marinhas ". A esse respeito, o autor Oliveira, 2003 cita no libro Introdução à
Biologia Vegetal o seguinte trecho: “O termo “alga”, apesar de popular, não corresponde a uma categoria taxonômica, mas
apenas a um coletivo que é costumeiramente usado para designar uma gama muito ampla de organismos, que, na
realidade, têm pouca coisa em comum (). Este coletivo abrange ampla variabilidade morfológica, estrutural e metabólica,
incluindo até grupos procarióticos. A maior parte destes seres vive na água, de forma livre, fazendo parte do fitoplâncton, isto
é, organismos fotossintetizantes que flutuam nos corpos d’água. Devido à sua eficiência fotossintética, formam a base da
cadeia alimentar nos ecossistemas aquáticos e são responsáveis por cerca de 40 a 50 % da fixação de carbono e produção
de oxigênio do planeta”. Portanto, o fitoplâncton é a base de todo o ecossistema aquático e tem papel fundamental num
ecossistema global, uma vez que a água é fonte de vida para todos os demais seres. Esteves, 1998 descreve em seu livro a
importância fundamental do fitoplâncton na seguinte afirmação: “Utilizando a luz solar como fonte de energia, o fitoplâncton
transforma substâncias simples que obtêm do meio em matéria orgânica, matéria essa necessária ao seu crescimento e
multiplicação. Este hábito trata-se de um dos mais importantes processos em curso no planeta, uma vez que constitui o
primeiro elo do complexo sistema alimentar aquático. Todos os animais dos meios aquáticos utilizam da matéria orgânica
produzida por este grupo de forma direta ou indireta, havendo aqueles que se alimentam diretamente da matéria e outros
que se alimentam de outros animais que por sua vez se alimentam diretamente da matéria”. Dessa forma fica evidente que
o fitoplâncton tem papel fundamental nas cadeias alimentares tanto aquáticas quanto terrestres. Assim, considerar apenas
as plantas e os ecossistemas terrestres como base das cadeias globais acaba sendo um equívoco.  
Referência: 
OLIVEIRA, E.C. Introdução à Biologia Vegetal. São Paulo: Editora da Universidade de São Paulo, 2003. 
ESTEVES, F. A. Fundamentos de Limnologia. 2 Ed. Rio de Janeiro: Interciência, 1998. 602 p. AMABIS, J.; MARTHO, G. R.
Volume único. 4. Ed. Página: 72. São Paulo: Moderna, 2010.

Data do Envio: 08/02/23 15:57Inscrição: 289581
Excelenti´ssima Banca Examinadora,
Solicito a anulac¸a~o da questa~o 31 de biologia, visto que a afirmac¸a~o C possui um erro de formulac¸a~o. Assim, tal
afirmativa considera apenas a energia assimilada pelas plantas como base da maior parte das cadeias alimentares,
desconsiderando a energia assimilada pelas algas e bactérias autotróficas como base para os ecossistemas aquáticos.
Dessa forma, nota-se que a proposição leva em conta apenas os ecossistemas terrestres para considerar as plantas como
principais atuantes na fixação de energia. Portanto, ao analisar tal afirmativa considerando os ecossistemas terrestres e
aquáticos, diverge-se do que foi afirmado, uma vez que o fitoplâncton (algas e bactérias autotróficas) atua no primeiro nível
trófico como produtor na grande parcela dos ecossistemas marinhos.

Dessa forma, tem-se a verificação do que for anteriormente afirmado na obra “Fundamentos da Biologia Moderna”, de 
Amabis e Martho, terceiro volume, décimo capítulo: “Fundamentos da Ecologia”, o qual enuncia “No mar e nos grandes
lagos, os produtores são seres microscópicos, principalmente bactérias autotróficas e algas que flutuam próximas à
superfície, constituindo o fitoplâncton (do grego phyton, planta; e plankton, errante), ou plâncton fotossintetizante.”.

Data do Envio: 08/02/23 16:06Inscrição: 275595
Excelenti´ssima Banca Examinadora,
Solicito a anulac¸a~o da questa~o 31 de biologia, visto que a afirmac¸a~o considerada correta (C) possui um erro de
formulac¸a~o, o qual compromete a interpretac¸a~o do item. Isso, porque, com base nos conceitos biologicos, em
comparação as plantas os seres quimiossintetizantes representam uma menor parte da mate´ria orga^nica gerada e
agregada pelos consumidores. Dessa forma, nota- se um equi´voco na formulac¸a~o da alternativa C, ja´ que é exposta
como uma orac¸a~o condicional, as quais, de acordo com o professor Nílson Teixeira de Almeida “estabelecem uma
condição para que um determinado fato expresso em outra oração se realize”, e nesse caso interpreta-se que a maior
participac¸a~o das plantas na cadeia somente ocorre caso seja exclui´da a presenc¸a dos quimiossintetizantes, o que na~o
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condiz com a realidade. Nesse sentido, para cumprir com lo´gica dos fatos a frase deveria ser uma orac¸a~o concessiva, as
quais conforme Almeida “indicam uma espécie de obstáculo que não impede a realização do fato expresso em outra
oração”. Por comprometer a interpretação do item, reforço a necessidade da anulação da questão. 
Referências: ALMEIDA, Nílson Teixeira De. Gramática Completa para Concursos e Vestibulares. 2. ed. São Paulo: Saraiva,
2009. 270 p. ISBN 9788502077430.

Data do Envio: 08/02/23 16:25Inscrição: 282023
Excelentíssima Banca Examinadora,
Solicito a anulação da questão 31 de biologia, visto que a afirmação considerada correta (C) possui um erro de formulação,
o qual compromete a interpretação do item. Isso, porque, com base nos conceitos biologicos, em comparação as plantas os
seres quimiossintetizantes representam uma menor parte da matéria orgânica gerada e agregada pelos consumidores.
Dessa forma, nota- se um equívoco na formulação da alternativa C, já que  é exposta como uma oração condicional, as
quais, de acordo com o professor Nílson Teixeira de Almeida “estabelecem uma condição para que um determinado fato
expresso em outra oração se realize”, e nesse caso interpreta-se que a maior participação das plantas na cadeia somente
ocorre caso seja excluída a presença dos quimiossintetizantes, o que não condiz com a realidade. Nesse sentido, para
cumprir com lógica dos fatos a frase deveria ser uma oração concessiva, as quais conforme Almeida “indicam uma espécie
de obstáculo que não impede a realização do fato expresso em outra oração”. Por comprometer a interpretação do item,
reforço a necessidade da anulação da questão. 
Referências: ALMEIDA, Nílson Teixeira De. Gramática Completa para Concursos e Vestibulares. 2. ed. São Paulo: Saraiva,
2009. 270 p. ISBN 9788502077430.

Resposta aos Recursos
Recursos não procedem.
Os organismos autótrofos são representados pelos seres fotossintetizantes e quimiossintetizantes, considerados os
produtores dos ecossistemas. 
As plantas representam um dos principais fixadores de energia por meio da fotossíntese. A questão exigiu que o candidato
soubesse qual é um dos importantes grupos de fixadores de energia no planeta Terra, sendo que em nenhum momento
excluiu os organismos quimiossintetizantes ou os demais fotossintetizantes.
Este conteúdo é amplamente abordados nos livros do Ensino Médio, estando em acordo com a literatura vigente.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 07/02/23 14:05Inscrição: 275377
Não se consta no edital do vestibular nenhuma obra literária específica acerca da temática abordada (eixos corporais de
humanos), sendo circunscrita ao conteúdo programático do ensino médio. Ademais, as informações que categorizam o item
B como o correto não constam no livro "Biologia de Campbell", na página 384, que consta o tópico "Formação de padrão:
determinação do plano corporal" e não se diz que acontece na gastrulação e nem na página 1049, no tópico "Gastrulação"

Data do Envio: 08/02/23 13:07Inscrição: 283619
Referente à questão de número 33 de Biologia: 

 

Conforme alega o gabarito provisório, a alternativa correta para a questão referida seria a letra B: “Em humanos é um evento
pós-implantação durante o qual ocorre a determinação dos eixos corporais”. Contudo, fundamentando-me no livro “Amabis
Martho – Biologia das células”, da editora Moderna Plus – 2009, alego que esta questão possui dupla possibilidade de
resposta, uma vez que a alternativa letra C também responde ao comando do enunciado: “Sobre a gastrulação, assinale a
alternativa CORRETA”. Esse cenário ocorre pelo fato de que, conforme explicitado na página 466 “Na gastrulação, as
células embrionárias continuam a se multiplicar e organizam-se formando a gástrula, estrutura caracterizada pela presença
de um primeiro ‘esboço’ do tubo digestório e pela diferenciação dos três folhetos germinativos – ectoderma, mesoderma e
endoderma”. Portanto, ao mencionar na alternativa, letra C, que a gastrulação “É caracterizada por sucessivas divisões
mitóticas do zigoto, sendo a principal responsável pela multicelularidade”, infere-se que os termos DIVISÃO MITÓTICA e
MULTICELULARIDADE fazem referência ao que foi explicitado no livro de Martho, uma vez que as divisões mitóticas
compreendem o processo contínuo de multiplicação das células, assim como a  multicelularidade diz respeito ao início da
diferenciação celular ( folhetos embrionários) e à variedade de células que irão compor o organismo futuramente. Em suma,
torna-se visível que a seleção lexical utilizada na alternativa C também responde ao comando da questão, restando,
portanto, duas alternativas corretas (letra B e C). Dessa forma, solicito à banca a revisão e a anulação desta questão, a fim
de que haja um processo seletivo justo que respeite as balizas científicas, bem como todos os candidatos que fizeram o
processo seletivo da UNIOESTE.

Resposta aos Recursos
Recursos não procedem. A questão exigiu dos candidatos conhecimento sobre os processos de desenvolvimento dos
animais, mais especificamente sobre o processo de gastrulação, que é tema abordado no conteúdo do Ensino Médio. 
"Com exceção das esponjas e dos cnidários (águas vivas, anêmonas e corais) todo embrião animal desenvolve três eixos
embrionários que definem a estrutura corporal do futuro organismo: o eixo antero-posterior, definido por uma linha
imaginária que se estende da extremidade anterior até a porção terminal do embrião; o eixo dorsoventral, uma linha
imaginária que se estende do dorso ao ventre e o eixo direito-esquerdo, uma linha imaginária que une as duas laterais do
corpo. (...) Nos mamíferos, os eixos corporais são definidos durante a gastrulação.” (Amabis e Matrho, “Biologia das
Células”, volume 1, editora Moderna, 2a edição, página 388, parágrafos 1-3, capítulo 18 (Desenvolvimento embrionário dos
animais).
A alternativa C da referida questão define o processo de clivagem (ou segmentação) que é definido como "sucessivas
divisões mitóticas do zigoto".

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:26Inscrição: 276709
Cara Banca Unioeste, 
Conforme o gabarito provisório, a questão 34 da prova vespertina possui gabarito E. Contudo, ao levar em conta as imagens
retratadas e a especificação de Mitose em Biogenética, a letra A também está correta. Por isso, peço que revejam a questão
e que retifiquem o gabarito para a letra A.

Resposta aos Recursos
Recurso não procede. A questão exigiu dos candidatos conhecimento sobre o processo de mitose. Além da interpretação da
imagem representativa das fases da mitose, o candidato deveria saber descrever adequadamente os eventos específicos
que caracterizam cada fase. A alternativa A é incorreta. A imagem I retrata a fase de prófase e não a metáfase. A prófase é
a etapa na qual ocorre a formação do fuso mitótico e início da condensação dos cromossomos. Em Amabis e Martho,
“Biologia das Células”, volume 1, editora Moderna, 2a edição, página 180, Capítulo 8 (Divisão celular: mitose e meiose)
lê-se: "Durante a prófase, a primeira etapa da mitose, os cromossomos se condensam, os nucléolos desaparecem e a
carioteca se desfaz (...). Outro evento que marca a prófase é a formação do fuso mitótico (...)."

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:36Inscrição: 276709
A medida da vazão é dada pelo tempo que um volume líquido demora para atravessar uma determinada área. Visto isso, a
alternativa real é a letra E (comprimento X área X tempo).
Podem verificar a questão e anulá-la caso seja confirmado o equívoco, por gentileza? 

Muito obrigada!

Data do Envio: 06/02/23 10:29Inscrição: 277046
Apresenta dois gabaritos corretos. A relação da vazão é volume X tempo. Ou seja, comprimento x area x tempo. Logo a
alternativa E também está correta pois a relação comprimento X área também é volume. Portanto, a questão apresenta dois
gabaritos corretos, alternativas B e E.

Resposta aos Recursos
A medida de vazão, como exemplificada no enunciado em L/s (litros por segundo), é o volume que passa por uma seção
reta por unidade de tempo. No sistema internacional, o volume deve ser apresentado em metros cúbicos, ou seja, a unidade
de vazão no SI é m^3/s. Assim, não há equívoco no gabarito apresentado.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 8:07Inscrição: 278667
A resposta correta seria a letra "e" pois o desenvolvimento da questão que levaria a resposta "c" só seria possível se a
molécula se encontra-se em equilíbrio, algo que não é observado, pois houve aceleração forçada pela força f. Desse modo,
como se trata de um pêndulo, o objeto além de ter aceleração para a direita, possui também aceleração pra cima, ou seja a
componente vertical da força de tração é maior que o peso, e a componente horizontal dessa força é menor que o da força f. 
Justificando a resposta "e" como correta.

Data do Envio: 07/02/23 12:10Inscrição: 281695
Prezados elaboradores da Banca de Questões da prova da UNIOESTE, solicito a revisão do gabarito provisório da questão
37, uma vez que a alternativa “e” é a resposta correta para a questão. Tendo em vista que o enunciado da questão não
afirma que a esfera de chumbo pendurada por um barbante está fixada em uma posição de equilíbrio, há possibilidade de a
esfera estar em movimento e, consequentemente possuir uma aceleração variável, como comprova-se pelo enunciado na
segunda lei de Newton segundo o livro “Tópicos de Física 1” ( Biscuola, Gualter José; Vilas Boas, Newton; Doca, Ricardo
Helou. 18 ed. Saraiva. P. 142). Logo, não há dados suficientes para o cálculo da tração na questão e portanto, nenhuma das
respostas apresentadas estariam corretas. Ao não explicitar a condição de repouso, o elaborador abriu margem a essa
interpretação. Portanto, a alternativa correta deve ser a letra “E”. Agradeço desde já, Mikaella Ramos. 

Data do Envio: 07/02/23 13:33Inscrição: 276509
Senhores elaboradores da Banca de Questões da prova da Unioeste, peço revisão do gabarito provisório da questão 37,
visto que a alternativa “E” é a resposta correta para a questão. Tendo em vista que o enunciado da questão não afirma que a
esfera de chumbo está em um sistema em equilíbrio, e com uma força sendo aplicada nela, existe a possibilidade de a
esfera estar se movimentando e, consequentemente, ter uma aceleração, como comprova-se pelo enunciado na segunda lei
de Newton segundo o livro “Tópicos de Física 1” (Biscuola, Gualter José; Vilas Boas, Newton; Doca, Ricardo Helou. 18 ed.
Saraiva. P. 142). Em conclusão, não há dados suficientes para o cálculo da tração na questão, por isso nenhuma das
respostas apresentadas estariam corretas. Ao não explicitar a condição de repouso, o elaborador abriu margem a essa
interpretação. Isto é, a alternativa correta deve ser a letra “E”. Atenciosamente, Gabriela Antum de Oliveira. 

Data do Envio: 07/02/23 13:55Inscrição: 289184
solicito a anulação dessa questão, pois não contém dados suficientes para responder.

Resposta aos Recursos
A situação de equilíbrio (ou repouso) da esfera de chumbo presa ao barbante é indicada ao ser dito que ela faz um ângulo
téta com a vertical QUANDO uma força horizontal de 2N é aplicada. Nesse caso, a componente vertical da tração é igual ao
peso de 1N da esfera de chumbo, e a componente horizontal da tração é igual à força F de 2N. O valor mostrado na
alternativa C é obtido combinando essas informações. Ademais, nada sugere que o ângulo téta e a posição da esfera
estejam mudando com o tempo.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 8:36Inscrição: 282244
A alternativa E fala “apenas a I, II e IV são verdadeiras” e é a que está no gabarito, porém a alternativa D diz a mesma coisa
em outras palavras, “Todas as afirmações são verdadeiras exceto a III.”
E foi a que eu marquei, ela está correta também!

Data do Envio: 07/02/23 16:06Inscrição: 282404
À COMISSÃO AVALIADORA – UNIOESTE 

RECURSO ADMINISTRATIVO

Em face do GABARITO DA QUESTÃO 38 – Física – Concurso Vestibular 2023 –Tarde, apresentado pela banca, pelos fatos
e motivos que passa a expor.

Ao avaliar a correção da prova por meio do Gabarito Provisório disponibilizado no site da UNIOESTE, constatou-se
incoerências no mesmo, uma vez que a questão objeto de recurso está com o gabarito provisório equivocado.

DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO

A questão referente à Física, número 38, solicitava que o candidato assinalasse a alternativa CORRETA, com as afirmativas
corretas, com base no texto apresentado.
O gabarito provisório disponibilizado pela Universidade indica a letra E, que afirma “Apenas I, II e IV são verdadeiras” como
sendo a alternativa correta para a questão. Porém, a alternativa E está INCORRETA. Explica-se.

I. A força que o cabo exerce sobre o elevador é constante. 
INCORRETA. O elevador está sendo puxado com velocidade constante. Portanto, a Força Resultante sobre o corpo é
NULA.

II. A energia cinética do elevador é constante. 
INCORRETA. Na verdade, a soma da energia cinética com as energias potenciais deve ter módulo constante. 

III. A energia potencial gravitacional do sistema elevador-Terra é constante. 
INCORRETA. Como o elevador está subindo, está altura (h) está aumentando e, com isso, a Energia Potencial Gravitacional
também aumenta.  

IV. A aceleração resultante do elevador é zero. 
CORRRETA. Como a velocidade do elevador é constante, a aceleração resultante é nula.

V. A energia mecânica do sistema elevador-Terra é constante
CORRETA. Porque um móvel que se desloca com velocidade constante, livre das forças de atrito com o solo, com o ar e
livre das forças de atrito entre suas componentes possui a energia mecânica constante. 

As alternativas da questão são:
a) Todas as afirmações são verdadeiras. 
b) Apenas II e V são verdadeiras. 
c) Apenas IV e V são verdadeiras. 
d) Todas as afirmações são verdadeiras, exceto a III. 
e) Apenas I, II e IV são verdadeiras.

DA ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO

Na verdade, a questão 38 – Física – Concurso Vestibular 2023 – Tarde - deve ter o seu gabarito alterado da letra E para a
letra e C, conforme exposto acima. 

REQUERIMENTOS

Isto posto, requer o RECEBIMENTO DO PRESENTE RECURSO PARA FINS DE QUE SEJA RECONHECIDA A
ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO 38 – FÍSICA – Concurso Vestibular 2023 – Tarde, DA LETRA E PARA A
LETRA C, pois nitidamente cabível e correto.

Nestes termos, pede deferimento. 

Data do Envio: 08/02/23 14:33Inscrição: 287142
Solicito a alteração do gabarito para a alternativa "d", pois o item "V" também está correto, o que torna somente o item "III"
incorreto. Nesse sentido, segundo o princípio da conservação de energia, em um sistema isolado no qual todas as
mudanças de energia são causadas por forças conservativas, a energia cinética e a energia potencial podem variar, mas a



Concurso Vestibular Unioeste 2023

Página 60 de 72

Respostas aos recursos contra o Gabarito Provisório

Universidade Estadual do Oeste do Paraná - Unioeste

Matéria: Física

Número da questão: 38

soma, a energia mecânica do sistema, permanece constante. Deste modo, o sistema isolado elevador-Terra tem a sua
energia mecânica constante, já que não é apresentado nenhuma força dissipativa na situação abordada na questão, ou seja,
todas as forças atuantes são conservativas. Portanto, solicito a alteração do gabarito para a alternativa "d".

Data do Envio: 08/02/23 10:28Inscrição: 282378
Questão 38: Peço recurso por haver uma ser uma cópia da questão do vestibular da UDESC 2017/1, favorecendo os
candidatos que tiveram contato com a prova.

https://www.aio.com.br/questions/content/m-elevador-esta-descendo-com-velocidade-constante-analise-as-proposicoes

Data do Envio: 08/02/23 13:19Inscrição: 282423
Prezados Senhores, solicito recurso por ser uma cópia de uma questão de física do vestibular UDESC 2017/1, podendo
favorecer os candidatos que tiveram contato com a prova do vestibular em questão. Cópia da questão 8 da prova UDESC
2017.1

Resposta aos Recursos
Sobre os recursos apontando erro no gabarito e nas afirmações: o sistema apresentado é um em que é realizado um
trabalho W sobre o sistema elevador-Terra para puxá-lo para cima. Assim, a variação da energia mecânica não é constante,
sendo igual ao trabalho realizado pela força. Como o elevador sobe com velocidade constante, seu peso, que não muda,
deve ser igual à força aplicada, ou seja, essa força também é constante; pelo fato de a energia cinética depender da massa
e da velocidade do elevador, ela também é constante; a velocidade constante também resulta em uma aceleração resultante
nula; a energia potencial gravitacional do sistema elevador-Terra depende da altura do elevador em relação à superfície da
Terra, e como essa altura está variando, a energia potencial gravitacional também varia; e ao juntarmos as afirmações sobre
as energias cinética e potencial, também conclui-se que a energia mecânica não é constante. Dessa forma, a alternativa E
está correta. 
Sobre as alegações de cópia da questão do vestibular da UDESC 2017/1: o sistema elevador-Terra é frequentemente
abordado para ilustrar as trocas de energia cinética e potencial e também para testar os conhecimentos sobre esse assunto,
principalmente quando a energia potencial gravitacional é estudada. Um exemplo é o livro “Fundamentos de Física”, volume
1: Mecânica (Halliday, Resnick, Walker, 2016). Além disso, ao comparar as questões 38 do atual vestibular e a questão 08
do vestibular referido, notam-se várias diferenças. A primeira, no enunciado, é que o elevador está descendo na questão 08
e subindo na questão 38, além de o texto estar quase inteiramente diferente. Também, a afirmação III apresentada é
diferente. E, por fim, nas alternativas de resposta, 4 das 5 possibilidades são diferentes.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:28Inscrição: 276709
Cara Unioeste, 
Peço que revisem o item IV da questão 40 da prova da tarde. Os itens I, III e IV estão corretos. Portanto, peço que avaliem a
necessidade de uma mudança de gabarito para a letra A. Obrigada.

Data do Envio: 07/02/23 14:10Inscrição: 275377
o item I deveria ser incorreto e o II correto, já que se passa por três estados físicos de matéria no intervalo de tempo
observado, categorizando a letra E como correta.

Resposta aos Recursos
Para as mudanças de estado da água observa-se, termodinamicamente, que durante a mudança de estado não há elevação
de temperatura da amostra, sendo o calor absorvido durante a mudança é o calor latente. Para a amostra descrita na
questão, são observadas apenas duas mudanças de estado, sendo uma no intervalo de tempo de aquecimento (t1,t2) e
outra no intervalo (t3,t4), para os quais não são registradas variações de temperatura ao longo do tempo de observação.
Assim, o item I da questão está correto, deixando o item II automaticamente incorreto.
A avaliação do item IV requer o cálculo do calor absorvido em duas situações: no intervalo (t2,t3) para o qual há um aumento
da temperatura e no intervalo (t3,t4) que corresponde a uma mudança de estado (vaporização). Para este último intervalo, o
cálculo da quantidade de calor absorvido (Q) é dado por Q=m*L, onde m é a massa da amostra e L é o calor de
vaporização. Observando as unidades de medida indicadas temos Q = 500 * 540 = 270 000 cal, que, sozinha é 1000 vezes
superior à quantidade indicada no item. Assim, a assertiva IV é incorreta.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:30Inscrição: 276709
Prezados, os itens I e IV estão corretos. Peço a gentileza de avaliarem a questão e, ao confirmarem o equívoco, a gentileza
de alterarem o gabarito para a letra correta (C).

Resposta aos Recursos
A assertiva IV da questão 41 afirma que um som produzido com frequência mais alta terá maior velocidade de propagação
no ar. No entanto, a velocidade de propagação do som depende somente das características do meio no qual ele se
propaga e não da sua frequência. Portanto a assertiva IV está incorreta. Recurso não procede e a questão será mantida.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 14:34Inscrição: 282346
Prezada banca, solicito a revisão da questão 42, bem como a anulação dessa, visto que a letra “E”, considerada como
incorreta pelo gabarito provisório, está correta. Dessa maneira, a questão não apresenta uma resposta, pois o enunciado
pede a alternativa incorreta e todas elas estão corretas.
A letra “E” diz: “Prótons e Nêutrons estão ligados no núcleo por meio de uma força nuclear forte”. Com base nisso, afirmo
que a afirmativa não apresenta erros, uma vez que os glúons, mais uma espécie de partículas fundamentais – mas
desprovidos de massa ou carga elétrica-, são os mediadores das interações entre os quarks, funcionando como uma “cola”
(glue – em inglês) que os mantêm unidos. Portanto, são os glúons que “seguram” os quarks Up e Down de modo a constituir
os prótons e os nêutrons. Dessa interação glúon-quark é originada a força nuclear forte – que tem como papel fundamental
manter os quarks juntos uns aos outros, bem como os nêutrons e prótons no núcleo atômico.
Desse modo, percebemos que sim existe um força nuclear forte que mantém a coesão dos prótons e dos nêutrons no
interior do núcleo atômico. Assim, reitero a necessidade da ANULAÇÃO dessa questão, já que todas as afirmativas estão,
completamente, corretas.

Referências:
Feltre, Ricardo (1995). Química Vol. 2 - Físico Química. São Paulo - SP: Moderna Ltda.
Usberco, João. Química – volume único / João Usberco, Edgard Salvador. – 5. ed. reform. – São Paulo: Saraiva, 2002.

Data do Envio: 06/02/23 14:35Inscrição: 274998
Prezada banca, solicito a revisão da questão 42, bem como a anulação dessa, visto que a letra “E”, considerada como
incorreta pelo gabarito provisório, está correta. Dessa maneira, a questão não apresenta uma resposta, pois o enunciado
pede a alternativa incorreta e todas elas estão corretas.
A letra “E” diz: “Prótons e Nêutrons estão ligados no núcleo por meio de uma força nuclear forte”. Com base nisso, afirmo
que a afirmativa não apresenta erros, uma vez que os glúons, mais uma espécie de partículas fundamentais – mas
desprovidos de massa ou carga elétrica-, são os mediadores das interações entre os quarks, funcionando como uma “cola”
(glue – em inglês) que os mantêm unidos. Portanto, são os glúons que “seguram” os quarks Up e Down de modo a constituir
os prótons e os nêutrons. Dessa interação glúon-quark é originada a força nuclear forte – que tem como papel fundamental
manter os quarks juntos uns aos outros, bem como os nêutrons e prótons no núcleo atômico.
Desse modo, percebemos que sim existe um força nuclear forte que mantém a coesão dos prótons e dos nêutrons no
interior do núcleo atômico. Assim, reitero a necessidade da ANULAÇÃO dessa questão, já que todas as afirmativas estão,
completamente, corretas.
Referências:
Feltre, Ricardo (1995). Química Vol. 2 - Físico Química. São Paulo - SP: Moderna Ltda.
Usberco, João. Química – volume único / João Usberco, Edgard Salvador. – 5. ed. reform. – São Paulo: Saraiva, 2002.

Data do Envio: 06/02/23 16:11Inscrição: 276565
A Força Nuclear Forte atua somente nos Quarks e, consequentemente, nas partículas formadas por eles, como os Prótons
e os Nêutrons. Assim, essa força é responsável pela coesão dos núcleos atômicos.
A questão pede a incorreta; sendo assim, o gabarito deve ser alterado para a letra A, pois esta desconsidera que os
elétrons podem realizar saltos quânticos. 

Data do Envio: 06/02/23 18:44Inscrição: 278667
a questão pede a incorreta, e a letra "A" está incorreta, pois o modelo de bohr presume que exista a possibilidade do eletron
se mover em orbitas circulares diferentes da órbita estacionária, caso ela ganhe ou perca energia saltando de uma camada
menos energética para uma mais energética, desse modo é incorreta a afirmação "os elétrons podem se mover APENAS
em órbitas circulares específicas, as quais são chamadas de estados estacionários e que estão a certas distancias do
núcleo", a palavra "APENAS" torna a letra "A" inveridica!

Data do Envio: 06/02/23 22:28Inscrição: 284230
Venho pedir o anulamento da questão 42, pois todas as opções são verídicas, e a alternativa escolhida como a incorreta, a
letra 'e', também é correta. Mesmo que não tenha sido descoberta na época das pesquisas de Bohr, a força de união dos
prótons e nêutrons já existia nesse período, sendo apenas notificada posteriormente. Assim, considerar a 'e' como incorreta
é uma inclinação a julgar a força que realmente existe, e sempre existiu, como falsa. Essa interpretação gerou confusão e
ambiguidade na resolução do exercício.

Data do Envio: 06/02/23 19:38Inscrição: 281153
A resposta INCORRETA da questão 42 (Última questão de física) deve ser alterada para a alternativa C.

Motivo:

A alternativa atual do gabarito (E) diz que a força nuclear forte é a força que liga os nêutrons e os prótons no núcleo do
átomo, o que é verdadeiro, como proposto em 1970 com a teoria da cromodinâmica quântica. Já a alternativa que deveria
ser a Incorreta, C, se deve ao fato de a fórmula E = hf, onde a energia E é a energia do elétron ejetado após a colisão com a
partícula fóton, com f sendo a frequência desse fóton e h sendo a constante de planck, medida em elétron voltz.

Isso significa que a fórmula do efeito fotoelétrico não descreve o pulo de um elétron para outra órbita no modelo de Niels
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Bohr, e sim E = 1/n²*13,6ev
onde E é a energia do elétron, e n é a sua órbita. Isso foi descrito por bohr em experimentos com átomos de hidrogênio, por
isso a teoria de nohr não é válida para átomos com mais de um elétron.

Data do Envio: 07/02/23 14:18Inscrição: 275377
O item D deveria ser considerado incorreto. Isso acontece porque em nem todos os casos o elétron mais externo é o elétron
mais energético. Como a exemplo do átomo de ferro (Fe), o elétron mais externo está na quarta camada (4s2), porém o
elétron mais energético se apresenta na terceira camada (3d6).

Data do Envio: 07/02/23 19:53Inscrição: 282404
À COMISSÃO AVALIADORA – UNIOESTE
 
RECURSO ADMINISTRATIVO 

Em face do GABARITO DA QUESTÃO 42 – Física – Concurso Vestibular 2023 – Tarde, apresentado pela banca, pelos
fatos e motivos que passa a expor. 

Ao avaliar a correção da prova por meio do Gabarito Provisório disponibilizado no site da UNIOESTE, constatou-se
incoerências no mesmo, uma vez que a questão objeto de recurso está com o gabarito provisório equivocado. 

DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO 

A questão referente à Sociologia, número 42, solicitava que o candidato assinalasse a alternativa INCORRETA. O gabarito
provisório disponibilizado pela Universidade indica a letra E, que afirma “Prótons e nêutrons estão ligados no núcleo por
meio da força nuclear forte” como sendo a alternativa correta para a questão. Porém, a alternativa E está CORRETA e, por
isso, não é a resposta da questão. 
Explica-se. 

E) Prótons e nêutrons estão ligados no núcleo por meio da força nuclear forte.
CORRETA. O núcleo é composto por prótons e nêutrons e corresponde a maior parte da massa do átomo. Estes
mantêm-se unidos por meio de uma FORTE FORÇA NUCLEAR. Em outras palavras, A força nuclear é uma interação que
ocorre junto aos prótons e nêutrons do núcleo de um átomo.

DA ALTERAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO 

Na verdade, a questão 42 – Física – Concurso Vestibular 2023 – Tarde - deve ser ANULADA, visto que todas as alternativas
estão corretas. Explica-se.

A) Os elétrons podem se mover apenas em órbitas circulares específicas, as quais são chamadas de estados estacionários
e que estão a certas distâncias do núcleo.
CORRETA. Um dos postulados de Bohr é “elétron pode se mover em determinadas órbitas sem irradiar. Essas órbitas
estáveis são denominadas estados estacionários”.

B) Apesar de constantemente acelerados por percorrerem uma órbita circular, os elétrons não perdem energia enquanto
permanecem em uma mesma órbita. 
CORRETA. Os elétrons percorrem órbitas circulares ao redor do núcleo, denominadas órbitas estacionárias. Cada órbita
circular apresenta uma energia constante. Logo, os elétrons não absorvem nem emitem energia ao descreverem uma órbita
estacionária.

C) Quando um elétron muda de órbita, ganha ou perde uma certa quantidade de energia definida por E = hf, onde f é a
frequência da radiação absorvida ou emitida (em hertz) e h é a constante de Planck (em J.s). 
CORRETA. Também chamado de “Salto do Elétron”, este ocorre quando, ao absorver certa quantidade de energia, o elétron
salta para uma órbita mais energética. Ao retornar à sua órbita original, o elétron libera o mesmo valor de energia que foi
absorvido no salto quântico. Essa energia é calculada pela equação E = hf.

D) Os elétrons localizados em órbitas mais afastadas do núcleo possuem valores maiores de energia. 
CORRETA. Um dos postulados de Borh afima, exatamente, que “Os elétrons localizados em órbitas mais afastadas do
núcleo possuiriam maiores valores de energia”. 

E) Prótons e nêutrons estão ligados no núcleo por meio da força nuclear forte.
CORRETA. De acordo com o explicado no tópico “DO ERRO NO GABARITO PROVISÓRIO”.

REQUERIMENTOS 

Isto posto, requer o RECEBIMENTO DO PRESENTE RECURSO PARA FINS DE QUE SEJA RECONHECIDA A
ANULAÇÃO DO GABARITO DA QUESTÃO 42 – FÍSICA – Concurso Vestibular 2023 – Tarde, pois nitidamente cabível e
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correto. 

Nestes termos, pede deferimento.

Data do Envio: 08/02/23 11:22Inscrição: 289334
Senhores, a letra “E”, considerada como incorreta pelo gabarito provisório, está correta. Com isso, a questão 42 não possui
resposta, pois o enunciado pede a alternativa incorreta e todas elas estão corretas. 
A letra “E” afirma: “Prótons e Nêutrons estão ligados no núcleo por meio de uma força nuclear forte”. A afirmativa não
apresenta erros, uma vez que os glúons, mais uma espécie de partículas fundamentais – mas desprovidos de massa ou
carga elétrica-, são os mediadores das interações entre os quarks, funcionando como uma “cola” (glue – em inglês) que os
mantêm unidos. Portanto, são os glúons que “seguram” os quarks Up e Down de modo a constituir os prótons e os nêutrons.
Dessa interação glúon-quark é originada a força nuclear forte – que tem como papel fundamental manter os quarks juntos
uns aos outros, bem como os nêutrons e prótons no núcleo atômico.
Desse modo, percebemos que, sim, existe um força nuclear forte que mantém a coesão dos prótons e dos nêutrons no
interior do núcleo atômico. Assim, peço a ANULAÇÃO dessa questão, já que todas as afirmativas estão, completamente,
corretas.

Referências:
Feltre, Ricardo (1995). Química Vol. 2 - Físico Química. São Paulo - SP: Moderna Ltda.
Usberco, João. Química – volume único / João Usberco, Edgard Salvador. – 5. ed. reform. – São Paulo: Saraiva, 2002.

Data do Envio: 08/02/23 16:10Inscrição: 282900
Prezada banca, a questão 42 de física deve ser revista. De fato a alternativa E está errada pelo fato de Bohr não saber da
existência do nêutron, porém há um desvio de conteúdo na alternativa C. Na C, ao utilizar do recurso linguístico entre
parênteses, há quebra de sentido da frase em “a constante de Plank (em J.s)” por utilizar esse aposto explicativo que
restringiu a multiplicidade de possibilidades. Foi, assim, especificado que ela deveria ter sido analisada dimensionalmente
em J.s, no entanto, a constante de Plank poderia ser dada em: eV.s ; J.Hz^-1, ; eV.Hz^-1; Aliás, há aplicações da constante
que implicam tanto em valores diferentes quanto em dimensões também. Com base nisso, solicito a anulação da questão.

Data do Envio: 08/02/23 16:48Inscrição: 283347
De acordo com a Teoria de Niels Bohr, os elétrons podem manifestar "saltos descontínuos" por meio da absorção ou
liberação de  energia, fenômeno denominado de Salto Quântico. Desse modo, há, nesse momento, a ruptura na órbita
circular proferida pelo elétron.  Portanto, a alternativa A, a qual pressupõe que os elétrons podem se mover APENAS em
órbitas circulares se encontra equivocada, uma vez que, no instante do salto, os elétrons alteram sua trajetória, mesmo que
por durante nanosegundos, para, em seguida, continuarem sua órbita circular em outra camada mais afastada do núcleo.

Data do Envio: 08/02/23 16:58Inscrição: 287101
De acordo com a Teoria de Niels Bohr, os elétrons podem manifestar "saltos descontínuos" por meio da absorção ou
liberação de  energia, fenômeno denominado de Salto Quântico. Desse modo, há, nesse momento, a ruptura na órbita
circular proferida pelo elétron.  Portanto, a alternativa A, a qual pressupõe que os elétrons podem se mover APENAS em
órbitas circulares se encontra equivocada, uma vez que, no instante do salto, os elétrons alteram sua trajetória, mesmo que
por durante nanosegundos, para, em seguida, continuarem sua órbita circular em outra camada mais afastada do núcleo.

Resposta aos Recursos
Sobre a maioria dos recursos que afirmam que a alternativa E também seria verdadeira, nota-se que a questão em seu
enunciado é clara em solicitar o seguinte: "Sobre as afirmações apresentadas por Bohr em seu modelo atômico, assinale a
alternativa INCORRETA", ou seja, a questão delimita as respostas ao modelo de Bohr proposto pelo mesmo em 1913. A
força nuclear forte citada na alternativa E foi inicialmente proposta pelo físico japonês Hideki Yukawa em 1935, sendo que a
total compreensão da sua natureza só foi apresentada na década de 1970. É de cristalino entendimento, portanto, que
qualquer afirmação relacionada à esta força não poderia compor o modelo atômico de Bohr apresentado em data muito
anterior. Consequentemente a alternativa E se mantém incorreta em função do solicitado pela questão.
Sobre os recursos que versam sobre a mudança de trajetória durante o salto quântico entre orbitais atômicos, nota-se que,
baseado nos fundamentos da teoria quântica moderna, o estado de um elétron no átomo é descrito por uma função de
onda, que fornece a probabilidade de encontrar o elétron em uma dada posição quando realizada uma medida para
detectá-lo. Nesse sentido, numa transição entre orbitais atômicos, quando o elétron recebe ou emite um fóton, a função de
onda evolui numa superposição linear de componentes e, nesta situação, não se pode afirmar que o átomo esteja num
estado de energia ou no outro. Somente quando o elétron for detectado, acontecerá o colapso do estado, ou seja, a
superposição linear será reduzida a um único termo, que descreverá o elétron em seu novo estado. Portanto, o conceito de
trajetória no salto quântico não faz sentido. Além disso, esse entendimento da teoria é posterior ao modelo apresentado por
Bohr, ao qual a questão unicamente se refere.
Quanto ao recurso que indaga sobre as unidades da frequência e da constante de Planck, o fato dessas unidades terem
sido apresentadas no SI (Sistema Internacional) ou em qualquer outro sistema não interfere na afirmação proposta na
alternativa, já que não há valores numéricos envolvidos que eventualmente poderiam ser alterados com a mudança de
unidades. Portanto, todos os recursos não procedem e a questão será mantida.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:44Inscrição: 276709
Levando em consideração o triângulo ABC e o posicionando adequado dentro do Plano Cartesiano, é possível realizar os
cálculos do Ponto P=(X,y) e conferir que o ponto equidistante dos triângulos  formados pelos pontos A, B e C não confere
com o gabarito ao qual foi atribuído, mas sim à letra D, com x=0 no eixo das abcissas e com y=-5/3 no eixo das ordenadas.

Por isso, solicito gentilmente a alteração de gabarito para a letra d, ou a devida anulação da questão com gabarito
equivocado.

Obrigada!!

Data do Envio: 06/02/23 18:38Inscrição: 281460
O gabarito da questão 43 está incorreto. A resposta caracterizada pela alternativa B está errada, devendo ser a C a correta.
Assim como foi solicitado na questão, foi pedido o ponto P(x,y) que equidista dos vértices do triangulo, ou seja, o baricentro.
Com base nisso, o y do ponto P seria -3/2 e não -2. Logo, solicito a alteração do gabarito para a alternativa C.

Data do Envio: 06/02/23 21:33Inscrição: 275730
Os prótons e neutrons estão SIM ligados no núcleo por causa da força nuclear forte.

Data do Envio: 07/02/23 14:26Inscrição: 275377
Segundo a fórmula para descobrir as coordenadas do baricentro de um triângulo, no site
https://brasilescola.uol.com.br/matematica/baricentro-um-triangulo.htm, para descobrir as abscissas do baricentro G(x,y),
soma-se as abcissas de cada vértice e se divide por 3 e para as ordenadas do baricentro, soma-se as ordenadas dos
vértices e se divide por 3. Sendo assim, para as abcissas do baricentro, encontra-se (1/2 - 5/2 -1)/3=-1 e para as ordenadas
do baricentro, encontra-se (0 + 0 - 9/2)/3=-3/2. Resulta-se G(-1, -3/2), alternativa C

Resposta aos Recursos
O gabarito está correto. A resposta correta está na alternativa B. O ponto que equidista dos três pontos dados não é
necessariamente o baricentro, mas, sim, o circuncentro.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 19:47Inscrição: 282992
De acordo com as informações do enunciado da questão 48, o reservatório não tem a capacidade de preencher as 10
caixas por no mínimo um dia. O reservatório teria a capacidade de 3.454 litros, e as caixas que irrigam a plantação
requerem 15.000 litros por dia. Penso que deveriam ter sido colocados 10 litros ou 1 litro para cada caixa, pois se fossem 10
litros em cada caixa, o reservatório teria o suficiente para 23 dias (alternativa A). E se fosse 1 litro cada caixa, o reservatório
teria o suficiente para 230 dias (alternativa D). Portanto, considerando informações incompletas e equivocadas, peço a
anulação desta questão.

Resposta aos Recursos
Recurso não procede. As informações no enunciado da questão são suficientes e estão corretas e o gabarito está correto.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 8:02Inscrição: 278667
Não tem como desenvolver a questão pois falta informações, o texto não diz se a existe a possibilidade de retirada de
números iguais, nem ao menos informa se é aleatória essa retirada. Induzindo o aluno a desenvolver infinitas possibilidades.
Desse modo, não existe a possibilidade de desenvolvimento correto de cálculo, pois os números podem ser feitos de
diversas formas com respostas distintas.
A quantidade de números é uma, mas o texto nao informa se dá ou não para repetir numeros, não fala também sobre o
limite de possibilidades de retirada de formas geométricas. Ou seja há inúmeros erros na questão que anulam a questão!

Resposta aos Recursos
O fato de o enunciado não descrever que os 9 números sorteados na primeira etapa são distintos compromete a resolução
da questão. Recurso acatado e questão anulada.

Questão InvalidadaDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 22:28Inscrição: 284230
Venho pedir a anulação da questão 51 pois o enunciado explica com ênfase de que a solução produzida seria básica, algo
que não seria relacionado com o acido carbônico proveniente do sal apresentado na alternativa 'd'; pois, mesmo sendo um
ácido fraco, ele continua apresentando características ácidas. Além disso, torna-se possível considerar o sal da alternativa
'c' como opção para o resultado, pois, uma vez não especificado qual ácido forte executará a reação seguinte, o KNO3
reage inicialmente com a água (formando uma solução exclusivamente básica) e depois pode reagir com um ácido e formar
o gás amoníaco (como o processo que ocorre nos ramos profissionais da química orgânica). Portanto, considero o gabarito
viável de anulação devido ao fato de mais de uma resposta ser dada como correta pela ambiguidade da questão.

Data do Envio: 07/02/23 13:57Inscrição: 289184
essa questão deve ser anulada, pois contém mais de uma alternativa como correta.

Resposta aos Recursos
Primeiramente, o recurso não leva em consideração que o íon carbonato formado na solubilização do K2CO3 em água sofre
uma reação de hidrólise, produzindo íons OH- e ácido carbônico que, ao se decompor, libera gás CO2.
Sugere-se a revisão da bibliografia especializada sobre funções inorgânicas e forças de ácidos e bases, uma vez que ele
afirma ainda como correta o sal KNO3 alegando que o mesmo forma uma solução básica. Esse sal KNO3 é um sal neutro,
oriundo da reação entre o ácido forte HNO3 e a base forte KOH. Portanto, a justificativa apresentada não tem fundamento.
Por fim, não existe mais de uma alternativa correta na questão, como alegado no recurso.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 06/02/23 0:34Inscrição: 276709
Ao analisar as constantes físicas e fazer a análise dimensional da presente questão, é notório que a questão não possui
gabarito. Portanto, peço gentilmente que anulem a questão. 

Resposta aos Recursos
O recurso confunde-se na justificativa, pois faz menção à análise dimensional, que em momento algum está contida no teor
do enunciado. Ainda, a constante de velocidade de ordem 2 (alternativa CORRETA D) possui como unidade verdadeira
L/(mol.min). Sendo assim, a unidade apresentada na alternativa D não está CORRETA, uma vez que o enunciado solicitava
que se assinalasse a alternativa INCORRETA.

Manter QuestãoDecisão da Banca:
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Data do Envio: 08/02/23 10:47Inscrição: 282378
Questão 54 (tarde): A alternativa tida como certa é a B, contudo, a alternativa ficou confusa, pois ao falar que irá transferir
400 ml da solução B, dá a entender que irá retirar 400 ml da solução B e colocar em A, sendo que se retirasse tal volume da
solução B, esta teria seu valor de concentração alterado e não seria o mesmo que da solução A. Teria ficado mais correto
se, em vez de transferir, colocassem no enunciado “colocar 400 ml de solução B em um frasco...”.

Data do Envio: 08/02/23 14:34Inscrição: 287142
Solicito a anulação da questão, pois a alternativa "b" está incorreta. Nesse sentido, na alternativa é proposto transferir 400
mL de solução B e completar o volume para 1 litro com água, afim de encontrar a concentração final e comparar com a
solução A. No entanto, não é possível estabelecer se o objetivo é completar os 400 mL transferidos ou o restante da solução
donde foi retirado os 400 mL, o que resulta em duas situações. Sendo assim, ao considerar a segunda situação, não é
possível estabelecer qual a concentração final da diluição, pois não é informado o volume inicial da solução. Deste modo,
não é possível comparar a concentração final após a diluição com a concentração da solução A, o que torna a alternativa
incorreta. Portanto, solicito a anulação da questão.

Data do Envio: 08/02/23 13:48Inscrição: 282423
A alternativa tida como certa é a B, contudo, a alternativa ficou confusa, pois ao falar que irá transferir 400 ml da solução B,
dá a entender que irá retirar 400 ml da solução B e colocar em A, sendo que se retirasse tal volume da solução B e
colocasse em A, elas teriam seus valores de concentração alterados e não seriam iguais. Teria ficado mais correto se, em
vez de “transferir”, colocassem no enunciado “colocar 400 ml de solução B em um frasco...”. O que está redigido não está
totalmente correto e dá espaço a outras interpretações. Portanto, a questão não tem gabarito correto, deveria ser anulada.

Resposta aos Recursos
Em momento algum o enunciado da alternativa correta B cita ou dá a entender que o volume de solução B será retirado e
adicionado posteriormente à solução A. O enunciado deixa claro no seu início que o objetivo é preparar 1L da solução B
numa concentração menor (30%) do que o seu valor constante no enunciado da questão (75%). E ainda, o fato do
enunciado da alternativa B fazer alusão à expressão “na mesma concentração da solução A” é para simplesmente chegar a
conclusão de que se trata de um processo de diluição.
Portanto, esta alternativa B está CORRETA.
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Matéria: Química

Número da questão: 55

Data do Envio: 06/02/23 6:56Inscrição: 288579
A questão aborda o termo "substituição" para referir-se ao isobutil presente no anel aromático, mas o termo correto é
"ramificações", pois substituição é um tipo de reação na química.

Data do Envio: 08/02/23 14:46Inscrição: 278529
Conforme o gabarito provisório, as proposições verdadeiras para a questão são a I e a III (correspondente a letra “C”).
Porém, a proposição IV também está correta, visto que a molécula de Ibuprofeno[ácido 2-(4-isobutilfenil)propanóico],
apresentada na figura anexa a questão, não possui nenhum carbono quiral(carbono assimétrico).
De acordo com o site Mundo Educação Uol (link anexo, acessado em 8 de fevereiro de 2023) “Carbono quiral é o carbono
que estabelece apenas ligações simples com quatro ligantes diferentes”. Dessa forma, como a molécula de Ibuprofeno não
tem nenhum carbono ligado a quatro ligantes diferentes, a proposição IV está certa.
Sendo assim, solicito a alteração do gabarito para a letra “E” (proposições I, III e IV).
h t t p s : / / m u n d o e d u c a c a o . u o l . c o m . b r / q u i m i c a / c o m o - i d e n t i f i c a r - u m - c a r b o n o - q u i r a l . h t m # : ~ : t e x t = C a r b o n o s % 2 0 q u i r a i s % 2 0 s % C 3
%A3o%20%C3%A1tomos%20de,s%C3%A3o%20chamados%20de%20carbonos%20assim%C3%A9tricos.

Resposta aos Recursos
Em química orgânica, além de se tratar de um tipo de reação química, usa-se o termo substituinte ou substituição ao se
referir a grupamentos que substituem átomos de hidrogênio, neste caso, do anel aromático. Além disso, a proposição II é
FALSA, pois o substituinte isobutil se encontra em posição para e não meta. Portanto, não se fundamenta tal justificativa. 
O recurso não observou que o carbono entre a carboxila e o anel aromático apresenta 4 grupos ligantes diferentes (metil,
carboxila, carbono do anel e hidrogênio) e, portanto, apresenta quiralidade. Assim, não se fundamenta tal justificativa e
sugere-se ainda que o candidato consulte a bibliografia especializada ao invés de se ater a sites e blogs.
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